

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Становление Сингапура как передовой державы АТР в контексте политико-
экономической модели

Руководитель	_____	доцент, к.и.н	<u>С.В. Мажинский</u>
	подпись, дата	должность, ученая степень	инициалы, фамилия
Выпускник	_____		<u>С.Э. Филончик</u>
	подпись, дата		инициалы, фамилия

Красноярск 2020

Оглавление

Введение.....	3
Глава I. Становление Сингапура под руководством Ли Куан Ю. Критика прагматизма как основного принципа политики построения государства	6
Глава II. Сингапур как передовая держава АТР в сотрудничестве с государствами этого и других регионов.....	23
§2.1 Политические и экономические особенности Сингапура в рамках сложившегося режима.	23
2.1.1. Политические особенности Сингапура.....	23
2.1.2. Экономические особенности Сингапура.....	35
§2.2. Влияние политических и экономических преобразований на взаимоотношения Сингапура с другими государствами.....	42
2.2.1. Политика Сингапура в рамках АСЕАН.....	42
2.2.2. Политика Сингапура за пределами АСЕАН.....	46
Заключение.....	50
Список использованных источников.....	53

Введение

Актуальность исследуемой проблемы заключается в том, что Сингапур является примером успешного построения государства в Азиатско-Тихоокеанском регионе с высоким уровнем развития экономической и политической системы при условии отсутствия ресурсов, небольшой территории по сравнению с соседними государствами и наличия многонационального населения. Сингапур играет большую роль в политике и экономике Азиатско-Тихоокеанского региона и за его пределами. Огромную роль в этом, безусловно, сыграли и другие государства АТР, вкладывая в экономику Сингапура весомые инвестиции. Однако ключевым аспектом является тот факт, что несмотря на успешное развитие Сингапура, политика, которую заложил отец-основатель государства, Ли Куан Ю, очень часто поддается критике экспертов, которые ссылаются на то, что прагматизм, как основной принцип действия правительства города-государства Сингапур, не является эффективным средством, в виду отсутствия государственной идеологии и демократических свобод.

Степень научной разработанности темы исследования.

Рассматривая политику и основные принципы, которыми руководствовался Ли Куан Ю при становлении Сингапура, важно отметить его главную работу «Из третьего мира – в первый», где очень подробно описывается история ныне развитого Сингапура с момента обретения им независимости, и несколькими годами ранее. Так же в этой книге приводятся мнения и отзывы некоторых важных политических лиц о деятельности Ли Куан Ю. В их число входят Маргарет Тэтчер, Генри Киссинджер, экс-президент США Джордж Буш-старший, Кофи Аннан, которые выражают уважение лидеру Сингапура и отзываються о его политике преимущественно положительным образом.

В отечественной литературе концепт политики Сингапура изучен слабо. Тем не менее, ряд отечественных экспертов касались данной темы. Следует

отметить таких авторов как директора Центра АСЕАН при МГИМО (У) МИД РФ Виктора Владимировича Сумского, который отмечал плюсы прагматизма в политике Сингапура; директора по международному сотрудничеству Финансового университета при Правительстве РФ Селезнева Павла Сергеевича, который проанализировал опыт Сингапура и исследовал возможности применения его методов для политики РФ.

Критика политики Ли Куан Ю и в целом сингапурского правительства очень подробно изложена в работе Кеннет Пол Тана – профессора Национального Сингапурского университета «Идеология прагматизма: неолиберальная глобализация и политический авторитаризм в Сингапуре», в которой автор так же ссылается на мнения таких экспертов в области политики и социологии, как Чуа Бен Хуат, который является профессором кафедры социологии Национального университета Сингапура.

Кроме того, были изучены некоторые юридические документы Правительства Сингапура, такие как Генеральный план 1955 г., План долгосрочного развития 1977 г. для более подробного понимания осуществления принципов прагматизма в политике Сингапура.

Также были приведены статистические данные из многочисленных сингапурских источников.

Объектом исследования являются экономические и политические особенности становления и развития Сингапура.

Предметом исследования являются политические и экономические взаимоотношения Сингапура с государствами Азиатско-Тихоокеанского региона.

Целью данной работы является выявление особенностей политической и экономической модели Сингапура.

Для достижения поставленной цели в данной работе решаются следующие **задачи**:

- 1) Проанализировать теоретические походы и критику политического устройства Сингапура;

- 2) Дать анализ экономическим реформам Сингапура с 1965г.;
- 3) Изучить политику Ли Куан Ю и его взгляды на политический режим и экономическую систему;
- 4) Рассмотреть взаимодействие и сотрудничество Сингапура с другими странами с позиции инвестиций в его экономику.

В *методологическую основу* исследования входят общенаучные методы: ивент-анализ, контент-анализ, компаративный, сценарный анализ, а так же системный подход. В рамках изучения политики и экономики Сингапура так же был использован принцип историзма для обозначения изменений в экономике и политике Сингапура с момента обретения им независимости.

Эмпирическую базу исследования составили документы и материалы, которые можно разделить на следующие группы: научные исследования о политике и экономике Сингапура; официальные документы правительства Сингапура, такие как Конституция, Генеральный план 1955г., План долгосрочного развития 1971г.; статьи отечественных и зарубежных авторов, занимающихся исследованием феномена развития Сингапура; исторические труды зарубежных авторов; а так же статистические данные экономики разных стран в рамках осуществления компаративного анализа.

Структура работы соответствует ее цели и задачам. Работа состоит из введения, двух глав, двух параграфов во второй главе, заключения и списка использованных источников.

Глава 1. Становление Сингапура под руководством Ли Куан Ю.

Критика прагматизма как основного принципа политики построения государства.

Многие политики и исследователи спорят о том, обстоятельства или индивидуальность оказывают решающее влияние на развитие событий. По мнению Генри Киссинджера, представителя реалистической школы международных отношений, в данном случае этот спор решен в пользу личности, поскольку обстоятельства, в которых Сингапур начинал свое развитие, нельзя было назвать благоприятными. Сингапур не имел природных ресурсов, в 1950-ых годах его население составляло: 75.4 % - китайцы, 13.6 % – малайцы, и 8.6 % – индийцы, что составляло определенные трудности в создании однородного населения. На юге Сингапур граничил с Индонезией, с населением более 100 миллионов человек, а на севере – с Малаей (позднее – Малайзией), с населением в 6.28 миллиона человек¹. Будучи самым маленьким государством Юго-Восточной Азии территориально, Сингапур имел потенциальную опасность зависимости от более мощных соседей, даже при сохранении своей независимости.

Однако Ли Куан Ю удалось создать мощное и развитое государство, преодолев все препятствия. Он считал, что недостатки должны компенсироваться превосходством в других сферах: в дисциплине, изобретательности методов ведения политики, образовании. Ли Куан Ю стремился прекратить вражду к соседям и собственные этнические разногласия, и, таким образом, добиться своих целей.

В своей политике лидер Сингапура всегда отстаивал право идти собственным, «третьим» путем, который осуждается многими представителями либерализма и неолиберализма и признан несуществующим. Суть данного «третьего» пути заключается в необходимости учитывать конкретные исторические события общества, его национальные, религиозные, культурные особенности, сочетать экономический прогресс вместе с традиционными

¹ Ли Куан Ю. Сингапурская история. Из «третьего мира» – в первый / Ли Куан Ю // МГИМО (У) МИД России. – Москва, 2005. – С 4.

моральными и культурными ценностями. Главное – это приоритет здравого смысла, патриотизма, прагматизма и творческой практики над умозрительными теориями и идеологическими концепциями.

Гарри Ли Куан Ю родился 16 сентября 1923 года в Сингапуре, который тогда еще был британской колонией. Его семья имела китайские корни. В 1945 году он окончил Раффлз-колледж в Сингапуре, уехал в Великобританию, где учился сначала в Лондонской школе экономики, затем в колледже Фицуильяма в Кембридже. В студенческие годы Ли Куан Ю разделял идеи социализма, что повлияло на его дальнейшее построение политики. Вернувшись в Сингапур, он основал собственную адвокатскую контору. В течение нескольких лет сотрудничал с профсоюзными организациями и получил известность, когда он выиграл судебный процесс профсоюза работников связи против колониальной администрации. Занимал пост генерального секретаря партии с момента ее основания до ноября 1992 года. В 1954г. был избран генеральным секретарем Партии народного действия² (ПНД). Изначально идеология ПНД основывалась на принципах антиколониализма и демократического социализма. В 1955г. Ли Куан Ю стал депутатом Законодательного собрания. После всеобщих выборов в 1959, когда Партия народного действия собрала большинство голосов, он получил пост премьер-министра Сингапура³.

В 1963г. Сингапур вошел в состав Федерации Малайзии по инициативе Ли Куан Ю. Но в июле 1964г. между представителями китайской и малайской общин начались столкновения. В августе 1965 г., Сингапур был исключен из состава Федерации Малайзии и получил независимость. В этот период Сингапур переживал не лучшее состояние, как экономическое, так и социальное - отсутствовала промышленность, сырье поставлялось из соседних стран, большинство населения было необразованным. Британская военно-морская база, которая обеспечивала большое количество рабочих мест, вскоре

² People's Action Party [Электронный ресурс]: о Партии народного действия // официальный сайт Партии народного действия Сингапура. - Режим доступа: <https://www.pap.org.sg/> (дата обращения 13.03.2020)

³ Ли Куан Ю. Сингапурская история. Из «третьего мира» – в первый / Ли Куан Ю // МГИМО (У) МИД России. – Москва, 2005. – С. 1-6.

закрылась. Препятствия перед политическим руководством - Партией народного действия были огромны, но они успешно проложили новый курс для Сингапура. В центре их усилий было дальновидное мышление (forward thinking)⁴: они были в числе бедных стран, использующих экспортно-ориентированное производство для экономического развития, что по сути является шагом в современную экономическую глобализацию.

Для того чтобы обеспечить определенные изменения в государстве и быстрый экономический рост, требовалась внутренняя стабильность. Ли Куан Ю создал такой политический режим, при котором он провел ряд успешных преобразований во всех сферах жизнедеятельности.

В таких условиях немаловажное значение имеет идеологическая основа. Лидеры Партии Народного действия Сингапура утверждают, что были социалистами, когда пришли к власти в 1959 году. Общеизвестно, что Ли Куан Ю был искренен в своей вере в социализм в первые годы правления Партии. Социализм Ли Куан Ю был задуман как основа социального консенсуса, который будет способствовать развитию личностных и национальных особенностей, которые принесут процветание стране. Однако социализм в данном контексте очень часто рассматривается как нечто неопределенное и несущественное. Уже позднее лидер Сингапура сделал несколько заявлений о своем раннем отношении к социализму и государству всеобщего благосостояния, которые требуют пересмотра его ранних взглядов. Лидер Сингапура неоднократно утверждал, что сразу же после прихода к власти в 1959 году отказался от идеи государства всеобщего благосостояния, т.к. добиться этого всеобщего благосостояния практически невозможно, используя лишь социалистическую идеологию в рамках такого маленького государства⁵.

Ли Куан Ю имел грандиозную цель. Получив высшее образование в Англии, увидев мир и войну, он отлично представлял, Сингапур через 50 лет. Мощная экономика и развитая промышленность, сильная армия, образованное

⁴Jean E. Abshire. The History of Singapore / Jean E. Abshire // The Greenwood histories of the modern nations. – 2011. – P. 133

⁵ Michael Dominic Barr Lee Kuan Yew's 'Socialism' reconsidered / Michael D. Barr // Academic Essays. – 1999. – P. 1

население, отсутствие безработицы, безупречная государственная машина. При этом лидер безусловно понимал, что достижение этой цели потребует неимоверных усилий и сохранения внутренней стабильности любыми методами.

Неотъемлемой частью политического курса Сингапура является прагматизм⁶, как известно, он характеризуется установкой на практический успех и положительный результат. Существует мнение о том, что именно рядовые депутаты Партии Народного действия в те первые годы после самоуправления после обретения Сингапуром независимости в 1965 году обратились к прагматизму, чтобы оправдать действия правительства перед своими избирателями. Они подчеркивали, как их прагматический подход контрастировал с догматической природой китайского коммунизма в 1950-х и 1960-х гг⁷. В интервью «International Herald Tribune» Ли Куан Ю заявил: «Мы прагматики. Мы не придерживаемся никакой идеологии. А это работает? Давайте попробуем, и если это действительно работает, отлично, давайте продолжим это. Если это не работает, выбросьте его, попробуйте другой способ. Мы не влюблены ни в какую идеологию. Пусть историки и аспиранты разрабатывают свои доктрины. Меня не интересуют теории как таковые»⁸.

Ли Куан Ю демонстрировал свою приверженность к прагматизму, который характеризуется презрением к жесткому и бескомпромиссному стремлению к идеалам, высоким принципам и вечным ценностям⁹. Он считал это унижительным качеством, связанным с детской наивностью. С политической точки зрения отрицание идеалов было полезно правительству Партии народного действия для отклонения критики или оппозиции, основанной на конкретных идеалах, таких как свобода, равенство, демократия и

⁶ Прагматизм.[Электронный ресурс]: определение термина // Политический словарь. - Режим доступа: <http://slovariki.org/politiceskij-slovar/3999> (дата обращения 15.04.2020)

⁷ Max Everest-Phillips The State-Building Myth of Pragmatism in the 'Singapore Story' // Asian Journal of Public Affairs. – 2017. – P. 4

⁸ Excerpts from an interview with Lee Kuan Yew [Электронный ресурс]: отрывки из интервью // The New York Times. - Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2007/08/29/world/asia/29iht-lee-excerpts.html> (дата обращения 03.04.2020)

⁹ Ли Куан Ю. Сингапурская история. Из «третьего мира» – в первый / Ли Куан Ю // МГИМО (У) МИД России. – Москва, 2005. – С. 20-30.

права человека, даже если некоторые из этих идеалов представлены в основополагающей риторике, такой как обещание. Оппозиционные партии, стоящие на платформе превращения Сингапура в более правдивую многопартийную демократию на практике, описываются как оторванные от того, что действительно интересует людей. Иностранцы и местные критики, которые хотят большей подотчетности и прозрачности в делах правительства – даже если они тактически избегают формулировать их на либерально-демократическом языке – отвергаются как неосведомленные или нечувствительные к особым условиям Сингапура, которые делают такие идеалы неуместными, неподходящими и даже опасными.

Необходимо для начала понять основные постулаты прагматизма. Прагматизм - это политическая идеологическая установка на реализацию наличных социально-политических ценностей, на практический успех и положительный результат. Для достижения положительных результатов прорабатывается проблема, выдвигаются реальные пути ее решения, общественно значимые цели, выбирается истинный вариант и осуществляется подготовка к реализации идеи.

Как правило, прагматики оценивают значение цели или идеи последующими событиями сквозь призму пользы. Важным является то, какой ценой достигаются цели, какова будет реакция и возможные последствия. Необходимо знать пути разрешения возникающих проблемных ситуаций, уметь правильно определять цели и находить оптимальные средства к успешному достижению практически значимых результатов. Прагматизм выполняет некую функцию ранжирования ценностей в зависимости от временного и ситуационного контекста. Он определяет, какие ценности в данный момент следует считать истинными, а какие – ложными. Этим и воспользовалось правительство Сингапура, используя прагматизм в качестве основы своей политики¹⁰.

¹⁰ Судаков С.С. Эпистемология политического прагматизма / С.С. Судаков // Политические исследования. – 2010. – № 1. – С. 60-71.

Несмотря на практическую плодотворность, прагматизм имеет свои недостатки. Ли Куан Ю, как основного приверженца прагматизма, часто критиковали за чрезмерную жесткость политических методов. В первую очередь, за меры по борьбе с коррупцией, которая являлась неотъемлемой частью прошлой колониальной экономической модели. Эти меры начали осуществляться практически сразу после обретения Сингапуром независимости, т.к. Ли Куан Ю стремился раз и навсегда расправиться с этим явлением. На борьбу с коррупцией было направлено все: реализация антикоррупционной программы, по которой чиновники и члены их семей были лишены неприкосновенности, судам было предоставлено право конфисковывать доходы; повышение зарплат чиновников, наделение особыми полномочиями антикоррупционного следственного комитета. Но ключевую роль в ликвидации коррупции сыграли личная приверженность и бескомпромиссность лидера Сингапура.

Межрасовые столкновения внутри Сингапура привели к необходимости образования общественного единства. Как уже упоминалось, Сингапур - разнородное общество как с точки зрения национального, так и социального состава. Ли Куан Ю смог его консолидировать и свести к минимуму разного рода разногласия. Определенную роль сыграл традиционный азиатский менталитет, частично за счет подавления инакомыслия и контролируемого избирательного процесса. Образование и повышение грамотности так же было поставлено в приоритет.

Что касается социальных преобразований, то здесь очень важно отметить: программы строительства дешевого жилья в конце 1960-х, создания рабочих мест и индустриализации, которая началась с обретением Сингапуром независимости. Также была проведена реформа в сфере безопасности: введена всеобщая воинская повинность, распространявшаяся на пожилых людей и женщин.

Взвешенная внешняя политика и опора на сильных партнеров – одна из самых важных частей реализации курса Сингапура, что является

подтверждением продуманной политики в рамках прагматизма. Не имея собственных ресурсов, Сингапур сначала стал региональным промышленным узлом, крупнейшим портом и биржей, затем региональным финансовым центром, а сегодня превращается в глобального лидера. Чувствуя угрозу в своих ближайших азиатских соседях, Ли Куан Ю сделал ставку на сотрудничество с Западом и США, а позже стал одним из инициаторов создания АСЕАН.

Рациональная политика привела к тому, что Сингапур является одной из немногих стран, которые избежали внутренних или внешних конфликтов после окончания Второй мировой войны. Важно отметить, что какими бы жесткими ни были методы внутреннего управления Ли Куан Ю, они все были направлены на одно — развитие конкурентной экономики и стимулирование инвестиций. Начав с крайне низкой базы и не имея никакого сырья, сегодня Сингапур является одним из крупнейших региональных производителей нефтепродуктов и электроники, глобальным центром судостроения, а также региональным лидером в сервисных отраслях.

Оценивая успешное становление Сингапура, необходимо подчеркнуть тот факт, что государство осуществляло тотальный контроль над всеми преобразованиями. Это можно охарактеризовать как с позитивной, так и с негативной точки зрения. С одной стороны, если рассмотреть это с точки зрения прагматизма как направленность к конкретной цели, то полноценный и всеобъемлющий контроль обеспечил рост государства и высокий экономический уровень. С другой стороны тотальный контроль включает в себя подавление демократии, доминирующую роль Партии народного действия, ограничение свобод, подконтрольные государству СМИ и т.д. Режим Сингапура очень часто подвергается критике западных политиков. Но для начала необходимо рассмотреть, какими инструментами руководствуется правительство Сингапура для обеспечения лучшей жизни своих граждан.

Директор Центра АСЕАН при МГИМО (У) МИД РФ, Виктор Владимирович Сумский объясняет успех лидера Сингапура в умении

адаптировать свои взгляды к требованиям времени. «Ли Куан Ю, будучи прежде всего прагматиком, отлично понимал, что не существует социально-экономической и политической стратегии на все времена. Он умел меняться. В этом был секрет, с одной стороны, его политического долголетия, с другой, того выдающегося результата, которого Сингапур достиг при нем» - считает эксперт¹¹. Если обратиться к биографии Ли Куан Ю, можно привести в пример тот факт, что еще в начале своей политической карьеры во взглядах лидера преобладали социалистические ценности, как уже упоминалось ранее. В качестве социалиста он начинал создавать Партию народного действия, но со временем Ли Куан Ю пришел к иным убеждениям, которые характеризуются четкой направленностью действий в достижении поставленных целей.

Однако многие эксперты считают прагматизм антиутопическим и полагают, что он отвергает социальную, культурную и политическую ценность способности воображать альтернативные реальности, формулировать стратегии перехода от статус-кво к другим реальностям.

Сингапурский профессор кафедры социологии Национального университета Сингапура Чуа Бен Хуат¹² описывает прагматизм как особую концепцию, управляемую специальной разработанной системой, которая стремится достичь конкретных выгод в определенные моменты времени, но при этом уделяет недостаточное внимание систематичности и согласованности необходимым рациональным критериям действия.

Чуа Бен Хуат посвятил множество работ исследованию Сингапура. В своей недавней работе «Отреченный либерализм»¹³ он исследует неприятие западного либерализма в Сингапуре и то, как Партия Народного действия создала независимую от Запада идеологию. Эта книга объясняет эволюцию

¹¹ Сумский: умение меняться обеспечило политическое долголетие Ли Куан Ю [Электронный ресурс]: информационная статья // новостной портал РИА Новости. 2016. – Режим доступа: <https://ria.ru/20150323/1053992650.html> (дата обращения 20.03.2020)

¹² Chua Beng Huat. Social Sciences (Urban Studies). YaleNUSCollege [Электронный ресурс]: биографическая справка // официальный сайт Yale-NUS College. – Режим доступа: <https://www.yale-nus.edu.sg/about/faculty/chua-beng-huat/> (дата обращения 15.04.2020)

¹³ Liberalism Disavowed: Communitarianism and State Capitalism in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // официальный сайт Национального сингапурского университета. 2017. – Режим доступа: <https://nuspress.nus.edu.sg/collections/frontpage/products/liberalism-disavowed-communitarianism-and-state-capitalism-in-singapore> (дата обращения 20.04.2020)

этой идеологии с акцентом на три области: государственное жилье, мультикультурализм и государственный капитализм, каждый из которых ставит различные вызовы либеральным подходам. С уходом первого премьер-министра Ли Куан Ю и окончанием Холодной войны партия сталкивается с большими вызовами со стороны образованного населения, которое требует большего голоса. Это привело к либерализации культурной сферы, большей отзывчивости и сдвигам в политической риторике, но все это без нарушения сохраняющейся гегемонии в правительстве. Данная работа говорит о том, что в настоящее время становится все тяжелее поддерживать идеологию прагматизма в силу некоторых устаревших элементов.

Политика прагматизма в некоторых условиях может вырождаться в реакционные непродуманные действия, где выбор политиков может не иметь общей последовательности. 1990-е годы, например, ярко демонстрируют то, как правительство колебалось от более мягкой политики, призванной стимулировать открытое и консультативное пространство для участия общественности, к более угрожающей и ограничивающей, направленным на то, чтобы заставить замолчать альтернативные и оппозиционные голоса¹⁴. Реакцию сингапурцев на жесткое проявление методов прагматизма может проиллюстрировать следующий пример. Писательница Кэтрин Лим, получила публичный выговор за написание комментариев в местной газете «The Straits Times», в которой она критиковала правительство. Доктор Кэтрин Лим - известная и выдающаяся писательница в азиатском регионе, опубликовавшая многочисленные романы и сборники стихов и рассказов, а также политические комментарии. Ее книги использовались в государственных школах для изучения литературы. В своем открытом письме она утверждала, что сингапурцы «больше не доверяют своему правительству, и правительство больше не заботится о восстановлении их доверия»¹⁵. Писательница

¹⁴ Kehheth Paul Tan: The Ideology of Pragmatism: Neo-liberal Globalisation and Political Authoritarianism in Singapore // Journal of Contemporary Asia. – 2012. – P. 72

¹⁵ Singaporeans 'no longer trust their government': Writer Catherine Lim criticises PM in open letter [Электронный ресурс]: новостная статья // новостной портал South China Morning Post. 2014. – Режим доступа:

подчеркнула, что правительство приложило много усилий для улучшения жизни граждан, однако современное образованное поколение интернета требует большего.

Международные правозащитники часто упрекали сингапурское правительство в том, что оно использует угрозу исков о клевете в качестве средства подавления оппозиционных голосов. Сторонники Партии Народного действия утверждают, что иск о диффамации имеет решающее значение для обеспечения того, чтобы Сингапур не принял культуру клеветы, но критики настаивают, что это нанесет ущерб имиджу и репутации партии. Американский ученый Кристофер Лингл, обвиненный в неуважении к суду за написание статьи в «International Herald Tribune»¹⁶, ставившей под сомнение независимость некоторых судебных органов в Азии (фактически не называя Сингапур). Таким образом, государственная цензура, применяемая в рамках риторики прагматизма, может показаться произвольной. Доказательством тому служит еще один пример.

В 1994 году правительство наложило фактический запрет на два вида искусства (форум-театр и перформанс-арт)¹⁷ только для того, чтобы снять запрет десять лет спустя, когда нужно было представить либеральное лицо для привлечения творческих талантов. Таким образом, эти и многие другие примеры амбивалентного и коммутативного поведения государства обнажают внутренние противоречия внутри идеологии прагматизма и предоставляют идеологические и политические ресурсы для оспаривания государственной гегемонии.

Критики так же утверждают, что несмотря на жесткий прагматизм и долгосрочное планирование, правительство Сингапура придерживается определенной гибкости в осуществлении своих проектов. Один из показательных примеров такого подхода можно найти в опыте городского

<https://www.scmp.com/news/asia/article/1528124/writer-catherine-lims-open-letter-singaporean-pm-fuels-social-media-debate> (дата обращения: 15.04.2020)

¹⁶ International Herald Tribune [Электронный ресурс]: about International Herald Tribune // издательство The New York Times. - Режим доступа: <https://www.nytimes.com/column/iht-retrospectiv> (дата обращения 02.04.2020)

¹⁷ Kenneth Paul Tan Forum Theater in Singapore: Resistance, Containment, and Commodification in an Advanced Industrial Society // Duke university press Volume 1. – 2013.

планирования Сингапура. В Генеральном плане 1955 года¹⁸, являющемся юридическим документом, были разработаны руководящие принципы, детализирующие плотность и интенсивность землепользования. Однако в 1971 году был принят новый план долгосрочного развития (Constellation Plan)¹⁹, подготовленном с помощью программы развития Организации Объединенных Наций, куда были включены широкие предписания в отношении землепользования с подробным описанием развития транспорта, новых городов, школ, общественных пространств и рекреационных объектов. С 1990-х годов начались новые преобразования: правительственное управление по реконструкции городов разделило город на 55 районов, каждый из которых имеет свой собственный план руководства. Планы регулярно пересматриваются: один раз в пять лет для генерального плана и один раз в 10 лет для концептуального плана²⁰.

Анализируя тезис критиков о гибкости прагматизма, можно переходить к следующему тезису: прагматизм-это адаптивная и имитирующая природа. Стратегически прагматичные политики демонстрируют готовность меняться и приспосабливаться, когда привычные методы перестали работать или приспосабливая их к меняющимся обстоятельствам. Таким образом, прагматичное формирование политики может быстро реагировать на неожиданные угрозы, что является очень ценно в стремительно развивающемся и меняющемся мире.

В своей важной речи, произнесенной всего через год после обретения Сингапуром независимости, Ли Куан Ю уже тогда доказывал, что важно быть «реалистичным, перспективным обществом...постоянно ищущим новые решения, новые пути достижения старых целей»²¹.

¹⁸ History of urban planning in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. 2016. - Режим доступа:

https://eresources.nlb.gov.sg/infopedia/articles/SIP_1564_2009-09-08.html (дата обращения 11.04.2020)

¹⁹ Shaofei Niu, Ang Hu, Zhongwei Shen, Stephen Siu Yu Lau & Xiaoyu Gan Study on land use characteristics of rail transit TOD sites in new towns—taking Singapore as an example // Journal of Asian Architecture and Building Engineering Volume 18. - 2019. – P.10.

²⁰ Там же. 15 p.

²¹ Kenneth Paul Tan Singapore's National Day Rally speech: A site of ideological negotiation // Journal of Contemporary Asia Volume 37. – 2007. – P.305.

Правительство считает себя дальновидным и придерживается упреждающего подхода к решению проблем, по принципу «пресечения на корню». Оно также продемонстрировало тенденцию чрезмерно и активно реагировать, когда обнаруживаются потенциальные проблемы, особенно когда их выявляют и формулируют высшие политические лидеры.

Еще один спорный момент привлек политических экспертов и критиков. Политика привязки зарплат министров в Сингапуре и высших государственных служащих к самым высоким зарплатам в частном секторе обсуждалась в парламенте в середине 1990-х годов и прошла без особого сопротивления, поскольку однопалатный законодательный орган, слившийся с исполнительным правительством, также состоял из подавляющего большинства членов Партии Народного действия.

Сингапурские прагматики часто учатся и адаптируют лучшие практики из опыта других стран, а не начинают с нуля. Команды чиновников обычно отправляются в зарубежные поездки для изучения наиболее успешных учреждений и организаций в конкретных областях. Следовательно, как объясняет бывший высокопоставленный дипломат Кишоре Махбубани, сингапурскую экономику можно рассматривать как уникальный эксперимент по объединению лучших из имеющихся систем гибким, прагматичным и неортодоксальным образом в соответствии с ее конкретными обстоятельствами²². В то же время сингапурские политики неоднократно подчеркивали, что Сингапур действительно имеет преимущество в адаптации практик других стран, но в случае кризисных ситуаций, государству придется пробивать себе дорогу, находить новые решения и чувствовать свой собственный путь вперед.

В Сингапуре прагматизм в некоторых случаях поощрял неизбирательное подражание другим глобальным городам с точки зрения городского планирования, культовых сооружений, архитектуры, развлекательных заведений, потребительских брендов и вариантов образа жизни. Чтобы

²² Kenneth Paul Tan Singapore's National Day Rally speech: A site of ideological negotiation // Journal of Contemporary Asia Volume 37. – 2007. – P.310.

облегчить приток иностранных талантов и капитала, глобальные города должны быть оснащены стандартными и глобально узнаваемыми брендами, магазинами и другими объектами.

Оценивая ориентацию прагматизма на технические средства достижения поставленных целей, многие политики отмечали, что сингапурские прагматики принимали решения по принципу «цель оправдывает средства», чтобы достичь конкретных результатов. Часто это означает, что технологическая рациональность полностью доминирует над морально-политическим и эстетическим способами рациональности. Главная цель прагматизма заключается в обеспечении непрерывного экономического роста. Эксперты отмечают, что одним из следствий такой политики является то, что наиболее важными государственными администраторами будут экономисты или те, кто мыслит как экономисты, предполагая выбор, основанный на исчислении затрат и выгод, и предполагая, что люди будут рационально реагировать на вознаграждение и угрозу. Вторым выводом заключается в том, что государственные администраторы должны отбираться и продвигаться по службе на основе их мастерства в использовании инструментов и методов разработки политики. Часто это выливается в высокомерную нетерпимость к альтернативным взглядам, выраженным широкой общественностью, чьи взгляды, по их мнению, должны иметь меньшее значение, поскольку они не могут видеть общую картину. Третий вывод заключается в том, что нейтральные к ценностям политики могут обнаружить, что им, возможно, придется приукрасить свою политику идеалами, ценностями и принципами, которые пользуются популярностью у населения, чтобы добиться широкого признания и обеспечить ее успешное осуществление.

Таким образом, именно прагматизм объясняет заинтересованность правительства в создании официальной культуры и системы ценностей сингапурской идеологии. Они делают это, присваивая себе западные ценности, такие как жесткий индивидуализм, и азиатские ценности, такие как бережливость, трудолюбие, уважение к авторитету, которые воображаются и

стратегически разрабатываются для описания идеального сингапурского гражданина. Государство также исключает неподходящие ценности, такие как азиатское суеверие, конфуцианское презрение к купцам и солдатам, а также западные либеральные понятия, связанные с индивидуализмом, свободой, равенством и недоверием к правительству.

Можно сделать вывод о том, что вышеописанный процесс - это прагматичный проект. Он отбирает полезные и вредные ценности для выживания и процветания национального государства, произвольно маркирует их как «азиатские» и «западные», а затем продвигает и понижает их соответственно под этими ярлыками, чтобы создать сингапурскую культуру, способствующую и поддерживающую деятельность Сингапура в контексте либерального мира и одновременно политическую легитимность правительства.

Прагматизм, по мнению критиков, является пренебрежением к нематериальными и не поддающимся количественной оценке ценностями. Они отмечают, что прагматизм допускает только конкретные доказательства статистического типа и стремится просто перевести количественные меры в качественные суждения, не испытывая никакого философского и методологического дискомфорта. Например, после того, как Ли Куан Ю отклонил речь Вишвы Садасивана о важности вечных ценностей в парламенте как «ложную и совершенно неверную», он попытался урегулировать дискуссию, заявив: «Мы здесь сегодня, у нас есть это здание, у нас есть все эти объекты, и все вокруг нас является доказательством нашей ответственности. Если бы мы не были подотчетны, нас бы не переизбрали, и не было бы сегодняшнего Сингапура»²³.

Но в таком случае, что же может быть жизнеспособной альтернативой прагматическим расчетам при разработке политики? По мнению критиков, ответ может заключаться в отказе от чрезмерной опоры на точный

²³ The Singapore Story – A failure of pragmatism [Электронный ресурс]: информационная статья // новостной портал The Online Citizen. 2009. - Режим доступа: <https://www.theonlinecitizen.com/2009/08/29/the-singapore-story-a-failure-of-pragmatism/> (дата обращения 13.04.2020)

рациональный расчет в пользу стратегической, широко мыслящей, заинтересованной и чуткой практики принятия решений. Но это потребовало бы расширения и обогащения общественной сферы, где люди могли бы уверенно и бесстрашно выражать то, что они ценят, серьезно относиться к этому и поощрять сопереживание другим людям, у которых могут быть противоречивые интересы. Создание политического пространства для формирования консенсуса не гарантирует его достижения по каждому вопросу, но оно может создать условия для того, чтобы люди начали слышать разные голоса, степень расхождения во взглядах и то, почему правительство в конечном итоге может пойти тем или иным путем. Это делает конкретные решения более легитимными в глазах даже тех, кто с ними не согласен. В своей жесткой и ориентированной на государство приверженности узким техническим расчетам при разработке политики во имя прагматизма правительство в конечном итоге предают открытость, гибкость, которые призваны поощрять более сложные формы прагматизма.

Чтобы остаться у власти Партия народного действия должна проделать большую идеологическую и политическую работу, чтобы дискредитировать политику и демократию и, следовательно, любые средства, с помощью которых ее авторитет может быть поставлен под сомнение и сдержан. Пример этого можно найти во время всеобщих выборов. ПНД всегда была чувствительна к избирательному базису, от которого формально зависят ее власть и авторитет. Как правило, в год выборов правительство распределяет среди населения свои экономические излишки через гранты, субсидии и другие денежные стимулы, создаваемые из национального бюджета. Хотя эти жесты могут служить стимулом для граждан избирать и поддерживать ПНД, именно прагматизм позволяет правительству делать это, не поднимая никаких долгосрочных обязательств. Именно прагматизм позволяет правительству идеологически деполитизировать эти действия с помощью технократического языка бюджетного заявления. Таким образом, прагматизм все еще предоставляет идеологические ресурсы для утверждения правительством, что оно должно

использовать любые доступные средства для достижения высокого экономического, что означает сохранение себя у власти, чтобы инвесторы и иностранные таланты продолжали привлекаться.

Сингапур часто обвиняют в отсутствии идеологии. Однако, как ни парадоксально, но прагматизм, занимающий навязчиво последовательную антиидеологическую позицию, может рассматриваться как еще одна идеология, которая противопоставляет себя тому, что она считает «идеологическим». Чуа Бен Хуат решительно ссылаясь на «идеологию прагматизма», утверждая, что прагматизм не только идеологичен по форме, но и по существу. Великие идеологии коммунизма, социализма, либерализма, консерватизма и фашизма, возможно, и раздробились в мире после окончания Холодной войны, но от них остаются узнаваемые идеологические фрагменты и производные, которые лидеры общественного мнения и их последователи комбинируют и используют. Их риторика основанная на национализме, религиозных верованиях и цивилизационных системах, должна казаться согласованной и приемлемой для всех²⁴. Восточноазиатские элиты очень хорошо осознавали слабость своих государственных институтов в различные моменты своей истории и то, как эти слабости угрожали их собственному политическому выживанию, которое было тесно связано с сохранением суверенитета их государств. В результате, можно предположить, что современные лидеры, такие как Ли Куан Ю не приняли ни либеральной, ни коммунистической идеологии. Вместо этого они использовали экономические инструменты обеих школ либо отдельно, либо одновременно, где они считали наиболее вероятным обеспечить национальный суверенитет и быстрое экономическое развитие.

Подводя итог, можно сделать вывод, что прагматизм в рамках развития Сингапура и осуществления политики Ли Куан Ю является именно идеологической основой государства. Среди его основных постулатов на основе вышеприведенного материала, можно выделить следующие: 1)

²⁴ Liberalism Disavowed: Communitarianism and State Capitalism in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // официальный сайт Национального сингапурского университета. 2017. - Режим доступа: <https://nuspress.nus.edu.sg/collections/frontpage/products/liberalism-disavowed-communitarianism-and-state-capitalism-in-singapore> (дата обращения 04.03.2020)

прагматизм характеризуется достижением практически значимых результатов. Исходя из этого необходимо умение правильно определять цели и думать на несколько шагов вперед, чтобы предвидеть возможные последствия. Все это наглядно продемонстрировал Ли Куан Ю в своем политическом и экономическом курсе. Он имел глобальную цель – вывести Сингапур в «первый» мир и ставил для этого правильные и нужные цели; 2) прагматизм характеризует постепенность и четкая последовательность. Этот тезис можно подтвердить политикой социального жилья, привлечения инвесторов, ориентированности правительства на внешний рынок – в каждой из этих сфер были предприняты определенные, последовательные шаги для достижения максимального успеха в каждой из них; 3) реализация целей в риторике прагматизма связана с определенным контролем и гегемонией правительства, что продемонстрировала, например, деятельность Партии Народного действия; 4) в то же время, наряду с контролем и жесткостью, прагматизм в правительственном курсе Сингапура имеет определенную гибкость и умение подстраиваться под изменяющиеся обстоятельства. Это подтверждают несколько вышеприведенных генеральных планов по обустройству Сингапура, которые, учитывая влияние модернизации, менялись несколько раз; 5) как и любая идеология, прагматизм имеет свои недочеты, в число которых входит ограничение демократических свобод, за что сингапурский прагматизм и по сей день подвергается критике. Однако несмотря на разные мнения, прагматизм продолжает существовать и приносить свои плоды, видимые а практике. Ценность прагматизма заключается в том, что он может поддерживать сильную связь между экономическим ростом и авторитарным правительством и при этом достигать высоких результатов во всех сферах жизнедеятельности.

Глава 2. Сингапур как передовая держава АТР в сотрудничестве с государствами этого региона.

§2.1 Политические и экономические особенности Сингапура в рамках сложившегося режима.

2.1.1. Политические особенности Сингапура.

Для того чтобы понять секрет успешного функционирования Сингапура, необходимо рассмотреть формирование и структуру его государственного управления и устройства с точки зрения его политической системы, административного аппарата и его связей с экономикой и обществом.

По форме государственного устройства Сингапур является парламентской республикой. Политический режим - авторитарный. С момента образования независимого Сингапура у власти непрерывно находится Партия народного действия (ПНД). Кроме ПНД официально зарегистрировано 20 политических партий, которые, однако, не играют существенной роли в политической жизни страны. Законодательная власть принадлежит однопалатному Парламенту из 83х депутатов и Президенту. Парламент, согласно Конституции, является высшим органом государственной власти, и Президенту. Парламент избирается всеобщим прямым голосованием по мажоритарной системе сроком на 5 лет. В Сингапуре действует Конституция, принятая в 1963 г. Исполнительная власть принадлежит Кабинету (правительству) во главе с Премьер-министром, который назначается Президентом из числа членов Парламента. Кабинет несет коллективную ответственность перед Парламентом. Если Президент уверен, что Премьер-министр утратил доверие большинства членов Парламента, он может объявить его должность вакантной либо согласиться, по просьбе Премьера, на роспуск Парламента²⁵.

Одной из главных детерминант характера государства и управления в постколониальных странах является их долгая колониальная история. В случае

²⁵ The Singapore Political System Brief [Электронный ресурс]: краткая информация о политической системе Сингапура // новостной портал The Online Citizen. - Режим доступа: <https://www.theonlinecitizen.com/the-singapore-political-system-brief/> (дата обращения 23.03.2020)

Сингапура британское колониальное правление, длившееся 140 лет (1819-1959), существенно повлияло на его политику, управление и экономические перспективы²⁶. После образования автономного образования в составе Малайзии в 1963 году и ее отделения от Малайзии в 1965 году Сингапур продолжал использовать британское колониальное наследие в формировании своего общего управления. В частности, после обретения независимости от колониального господства Сингапур принял британскую систему парламентского правления во главе с Партией Народного действия (ПНД).

Важным аспектом управления является структура отношений между политикой и администрацией, а также характер государственного управления в Сингапуре. В соответствии с парламентской формой правления, государственная бюрократия в Сингапуре организована по Вестминстерскому образцу, (подобно Великобритании) как карьерная гражданская служба, подчиненная и лояльная правительству²⁷. Зарождение этой модели началось во времена колониального правления с создания комиссии по государственной службе в 1959 году. Формирование этой административной системы характеризовалось политическим нейтралитетом, постоянным владением, централизованной структурой, отношением, основанным на лояльности.

Можно было бы ожидать, что независимость Сингапура придет с определенным количеством политических изменений. На самом деле их было очень мало. Законодательное собрание стало парламентом, а назначенный президент взял на себя церемониальную роль главы государства. В остальном конституционные структуры оставались неизменными. Неограниченный контроль Партии Народного действия над правительством оставался перманентным, что позволяло партии инициировать программы экономического и социального развития.

Партия Народного действия правит страной с 1959 года, имея абсолютное большинство в мест в парламенте. Хотя в первые годы создание и

²⁶ Lam, Newman M.K. (2000). Government Intervention in the Economy: A Comparative Analysis of Singapore and Hong Kong // *Public Administration and Development* 20(5): 397- 421. – 2000. – P. 399.

²⁷ Martin Painter: The Politics of Administrative Reform in East and Southeast Asia: From Gridlock to Continuous Self- Improvement? // *Governance* 17(3):361–386. – 2004. – P. 375.

поддержание авторитета было одной из главных задач Партии Народного действия, должное внимание было уделено и другому проекту - развитию политической культуры. Один из аспектов формирования политической культуры был связан с культурной национальной идентичностью, но были и другие важные характеристики формирующейся политической культуры, которые повлияли на политическое, социальное и экономическое развитие Сингапура. В каком-то смысле ценности, пропагандируемые партией, представляют собой размывание границ между экономическим и политическим с акцентом на меритократию, честность, конкуренцию, эффективность, дисциплину, самостоятельность и уважение к успеху.

В соответствии с общей парламентской моделью управления Парламент Сингапура использует различные постоянные комитеты для выполнения своих обязанностей, включая Комитет Палаты представителей, Комитет по отбору, Комитет по государственным счетам, Комитет по сметам и так далее²⁸. Для исполнительной власти президент (ныне избираемый непосредственно народом на шесть лет) является церемониальной главой государства, который назначает премьер-министра и других министров от партии большинства, назначает высших должностных лиц, таких как судьи и члены Консультативного совета, и может применять право вето в отношении назначения высокопоставленных гражданских служащих²⁹.

Однако основная исполнительная власть принадлежит премьер-министру и другим членам кабинета министров, которые несут коллективную ответственность перед парламентом. В настоящее время, помимо премьер-министра, есть два заместителя премьер-министра, один старший министр и другие министры, отвечающие за такие министерства, как образование, здравоохранение, молодежь и спорт, оборона, иностранные дела, внутренние дела, информация, связь и искусство, право, трудовые ресурсы, окружающая

²⁸ The Singapore Political System Brief [Электронный ресурс]: краткая информация о политической системе Сингапура // новостной портал The Online Citizen. - Режим доступа: <https://www.theonlinecitizen.com/the-singapore-political-system-brief/> (дата обращения 23.03.2020)

²⁹ Jochen Wirtz and Cindy M.Y. Chung Marketing, Singapore: Macro Trends and their Implications for Consumer // Handbook of Markets and Economies: East Asia, Southeast Asia, Australia, New Zealand. – 2015. – P. 441-443.

среда и водные ресурсы, национальное развитие, транспорт, торговля и промышленность³⁰.

Одной из уникальных особенностей парламентского правительства Сингапура является то, что Партия Народного действия правит страной в течение четырех десятилетий без какой-либо сильной оппозиции со стороны других более мелких и слабых политических партий, включая Рабочую партию³¹, сингапурский Демократический Альянс³² и сингапурскую Демократическую партию³³.

В результате, несмотря на обеспечение многопартийных выборов, политическая система была охарактеризована как однопартийная доминирующая система, существующая в других азиатских странах, таких как Малайзия и Япония (в отличие от западной модели демократии с периодическими сменами правительства), которая, возможно, обеспечивала стабильную политическую атмосферу, необходимую для продолжения конкретной экономической политики и программ.

Что касается связей между государством, экономикой и рынком, то в значительной степени государство, возглавляемое правящей партией, играет доминирующую роль в общем экономическом управлении Сингапура. Как и в других постколониальных странах, окончание колониального правления и отсутствие частных предпринимателей создали необходимость для правительства Сингапура активно участвовать практически во всех социально-экономических секторах, включая жилищное строительство, образование, коммунальные услуги, финансы, телекоммуникации, авиалинии, туризм, транспорт и т. д.

³⁰ The Singapore Political System Brief [Электронный ресурс]: краткая информация о политической системе Сингапура // новостной портал The Online Citizen. - Режим доступа: <https://www.theonlinecitizen.com/the-singapore-political-system-brief/> (дата обращения 23.03.2020)

³¹ The Workers' Party [Электронный ресурс]: о Рабочей Партии Сингапура // официальный сайт Рабочей Партии Сингапура. - Режим доступа: <http://www.wp.sg/news-announcements/> (дата обращения: 06.04.2020)

³² Singapore Democratic Alliance is formed [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. - Режим доступа: <http://eresources.nlb.gov.sg/history/events/c7954079-6dc9-4b90-a044-2c04cd64bfe5#1> (дата обращения 07.04.2020)

³³ Singapore Democratic Party [Электронный ресурс]: о Сингапурской демократической партии // официальный сайт Сингапурской демократической партии. - Режим доступа: <https://yoursdp.org/news/did-a-malaysian-worker-just-trigger-the-lockdown-in-singapore> (дата обращения 13.03.2020)

Более широкое участие правительства стало необходимым для Сингапура после отделения от Малайзии в 1965 году из-за необходимости создания жизнеспособного суверенного государства на такой небольшой территории (без каких-либо природных ресурсов) и осуществления национального строительства с таким небольшим, но неоднородным населением. Все это привело к созданию ряда государственных учреждений, государственных предприятий и институтов планирования.

Хотя в период после деколонизации в Сингапуре наблюдался процесс экспериментирования с либерально-демократической моделью, а также некоторыми аспектами социалистической идеологии, правительство сразу же приняло более прагматичный подход к экономическому развитию, причем государство было доминирующим игроком в этом процессе развития³⁴. Фактически выживание, прагматизм и быстрое развитие стали основными принципами государственной политики. По мнению профессора Национального сингапурского университета Генри Вай-Чун Енга³⁵, в результате такого акцента на развитие, основанного на активном участии государственных учреждений и институтов, Сингапур часто интерпретируется как государство развития (developmental state).

Например, в 1960-х годах правительство создало ряд государственных предприятий или уставных советов, таких как Совет по жилищному строительству и развитию (HDB)³⁶, Совет по экономическому развитию (EDB)³⁷, Совет по коммунальным услугам (PUB)³⁸, Центральный фонд обеспечения персонала (CPF)³⁹, Банк развития Сингапура (DBS)⁴⁰ и т.д.

³⁴ Public Administration and Public Governance in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // информационный портал Semantic Scholar. - Режим доступа: <https://www.semanticscholar.org/paper/Public-Administration-and-Public-Governance-in-Haque/7178d4535282e9c2edefd378417dbe74d00ee2c0> (дата обращения 15.04.2020)

³⁵ Henry Wai-chung Yeung Global Cities and Developmental States: Understanding Singapore's Global Reach // Second GaWC Lecture on 7 March 2000, Loughborough University, U.K. – 2000. – P. 2.

³⁶ Housing and Development Board (HDB). [Электронный ресурс]: О Совете по жилищному строительству и развитию // официальный сайт Совета по жилищному строительству и развитию. - Режим доступа: <https://www.hdb.gov.sg/cs/infoweb/homepage> (дата обращения 07.04.2020)

³⁷ Economic Development Board (EDB) [Электронный ресурс]: О совете по экономическому развитию // официальный сайт Совета по экономическому совету Сингапура. - Режим доступа: <https://www.edb.gov.sg/> (дата обращения 16.03.2020)

Кроме того, в 1974 году правительство создало компанию Temasek Holdings (THL)⁴¹, которая на данный момент является крупнейшей инвестирующей компанией в Азии. THL управляет огромным количеством связанных с правительством компаний (government-linked companies) и вкладывает в них инвестиции, которые распространяются на такие крупные секторы, как банковское дело, телекоммуникации, технологии, авиалинии, технологии, энергетика и средства массовой информации. Эти компании, связанные с государственной инвестиционной группой Temasek Holdings (government-linked companies), производят около 60% ВВП страны⁴², на них приходится более 10% рыночной капитализации всех компаний на Сингапурской бирже⁴³.

Созданные правительством Сингапура GLCs подчиняются экономическому расчету рыночных сил и управляются невидимой рукой. Как и другие корпорации частного сектора, они действуют в соответствии с Законом о компаниях и Правилами листинга сингапурской биржи, включая наличие собственного независимого совета директоров, системы внутреннего и внешнего аудита, собственных комитетов по назначениям, вознаграждениям и аудиту. GLCs также отчитываются непосредственно перед своими акционерами с ежеквартальными, полугодовыми и годовыми отчетами, опубликованными для всеобщего обозрения и оценки. Они тоже платят обычные налоги компании и своих сотрудников, обычный подоходный налог с физических лиц и другие налоги. Кроме того, GLCs не должны беспокоиться по поводу переезда в

³⁸ Public Utilities Board (PUB) [Электронный ресурс]: О Совете по коммунальным услугам // официальный сайт Совета по коммунальным услугам Сингапура. - Режим доступа: <https://www.pub.gov.sg> (дата обращения 03.03.2020)

³⁹ Central Provident Fund (CPF) [Электронный ресурс]: О Центральном Фонде обеспечения персонала // официальный сайт Центрального Фонда обеспечения персонала Сингапура. - Режим доступа: <https://www.cpf.gov.sg/members> (дата обращения 16.04.2020)

⁴⁰ Development Bank of Singapore (DBS) [Электронный ресурс]: О банке развития Сингапура // официальный сайт Банка Развития Сингапура. - Режим доступа: <https://www.dbs.com.sg/index/default.page> (дата обращения 14.04.2020)

⁴¹ Temasek Holdings [Электронный ресурс]: об инвестиционной компании Temasek Holdings // официальный сайт Temasek Holdings. - Режим доступа: <https://www.temasek.com.sg/en/index> (дата обращения 23.03.2020)

⁴² Сингапур. Данные на 01.12.2016 [Электронный ресурс]: общая характеристика экономических показателей Сингапура // информационно-аналитический ресурс «Азиатский Вектор». - Режим доступа: <http://asiavector.ru/countries/singapore/> (дата обращения 03.04.2020)

⁴³ Singapore Exchange (SGX) [Электронный ресурс]: о Сингапурской бирже // официальный сайт Сингапурской биржи. - Режим доступа: <https://www.sgx.com/> (дата обращения 08.04.2020)

другие страны в условиях экономического спада. Их активы в той мере, в какой их акции принадлежат государству, продолжают принадлежать государству или сингапурцам. Кроме того, сингапурцы и другие люди могут свободно владеть своими акциями и процветать вместе с GLCs, поскольку они высоко летают на экономическом небосводе в Сингапуре и за его пределами⁴⁴.

В отличие от других развивающихся государств, содействующих появлению частных инвесторов и предпринимателей, уникальной особенностью Сингапура является то, что он уделяет больше внимания иностранным многонациональным корпорациям (multinational corporations) и местным государственным компаниям (government-linked companies), а не отечественным частным предприятиям в процессе экономического развития⁴⁵. Однако в последние годы это активное участие государства претерпело определенные изменения. При обсуждении основных этапов становления государства в Сингапуре многие эксперты отмечают, что в последнее время все больше внимания уделяется тому, как превратить Сингапур в деловой центр, привлечь инвестиции, требующие значительных знаний, и повысить конкурентоспособность местных компаний для выхода на региональные рынки. Все эти инициативы требовали перехода от государственной политики к рыночной.

Что касается отношений между народом и государственным управлением, устанавливаемых посредством предоставления услуг, то можно отметить следующее.

Правительство создало Совет по жилищному строительству и развитию (HDB) для обеспечения граждан дешевым государственным жильем. На сегодняшний день более 1 миллиона квартир было построено в 23 городах и 3 поместьях по всему острову. В квартирах HDB живет более 80% постоянного

⁴⁴ Kui-Wai Li Capitalist Development and Economism in East Asia. The rise of Hong Kong, Singapore, Taiwan, and South Korea / Li, Kui-Wai // Taylor & Francis e-Library., 2003 – 18 p.

⁴⁵ Public Administration and Public Governance in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // информационный портал Semantic Scholar. – Режим доступа: <https://www.semanticscholar.org/paper/Public-Administration-and-Public-Governance-in-Haque/7178d4535282e9c2edefd378417dbe74d00ee2c0> (дата обращения 15.04.2020)

населения Сингапура, и так же этой программой пользуется около 90% постоянных домохозяйств⁴⁶.

В секторе здравоохранения основная ответственность за медицинское обслуживание лежит на отдельных лицах и семьях в Сингапуре (в отличие от типичного государства всеобщего благосостояния), и правительство является «поставщиком последней инстанции»⁴⁷. Правительство ввело систему Medisave⁴⁸ в 1984 году, чтобы позволить гражданам оплачивать свое медицинское обслуживание. Это система медицинских сбережений, которая помогает людям откладывать часть своего дохода для оплаты госпитализации своих личных или одобренных иждивенцев, дневной хирургии и некоторых амбулаторных расходов, а также их медицинских потребностей в пожилом возрасте.

В секторе образования правительство пыталось модернизировать помещения в китайских школах и продвигать образование на английском языке, и образование стало главной заботой государства. Оно так же довольно много инвестировало в образование, чтобы ускорить экономический рост, и бюджетные ассигнования на этот сектор оставались значительно высокими. Все это имеет определенный смысл, поскольку государство уделяет большое внимания воспитанию новых рабочих кадров.

Что касается систем социальной защиты, то здесь сфера охвата услуг весьма ограничена. Например, для безработных практически не существует пособий по безработице, и предполагается, что лучше помочь безработным найти работу, а не предоставлять им бесплатные пособия по безработице. Однако в Сингапуре существуют определенные косвенные формы социальной помощи, в том числе: а) государственная программа помощи пожилым или

⁴⁶ Housing and Development Board (HDB). [Электронный ресурс]: О Совете по жилищному строительству и развитию // официальный сайт Совета по жилищному строительству и развитию. - Режим доступа: <https://www.hdb.gov.sg/cs/infoweb/homepage> (дата обращения 07.04.2020)

⁴⁷ Public Administration and Public Governance in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // информационный портал Semantic Scholar. – Режим доступа: <https://www.semanticscholar.org/paper/Public-Administration-and-Public-Governance-in-Haque/7178d4535282e9c2edefd378417dbe74d00ee2c0> (дата обращения 16.04.2020)

⁴⁸ Medisave [Электронный ресурс]: о Министерстве здравоохранения в Сингапуре // Официальный сайт Министерства здравоохранения Сингапура. - Режим доступа: <https://www.moh.gov.sg/cost-financing/healthcare-schemes-subsidies/medisave> (дата обращения 23.03.2020)

инвалидам, которые не могут работать и содержать себя; б) краткосрочная финансовая помощь для оказания помощи в трудное время; в) выше упомянутый Medifund⁴⁹ для тех, кто нуждается в помощи для оплаты медицинских счетов; и г) Back-to-work Child Care Scheme⁵⁰ для оплаты ухода за детьми и образования детей. Однако наиболее устоявшейся и широко практикуемой системой социального обеспечения является Центральный фонд обеспечения персонала (CPF)⁵¹, применимый ко всем гражданам и постоянным резидентам. Система CPF требует, чтобы как работодатели, так и работники государственного и частного секторов вносили определенные проценты заработной платы на счета работников CPF, и около 50% населения (граждан и постоянных жителей) Сингапура являются такими владельцами счетов CPF⁵². Процент заработной платы, вносимый в такие государственные личные сбережения CPF (которые являются основным источником финансирования жилья, здравоохранения и обеспечения по старости), может часто меняться и варьироваться между работниками и работодателями в зависимости от изменений политики правительства в ответ на сложившуюся экономическую ситуацию.

С точки зрения сферы охвата государственная служба в Сингапуре включает гражданскую службу, юридическую службу, полицию и вооруженные силы; государственный сектор включает все министерства и уставные советы; а гражданская служба охватывает все министерства, но исключает вооруженные силы, государственные предприятия и уставные советы.

⁴⁹ Medisave [Электронный ресурс]: о Министерстве здравоохранения в Сингапуре // Официальный сайт Министерства здравоохранения Сингапура. - Режим доступа: <https://www.moh.gov.sg/cost-financing/healthcare-schemes-subsidies/medisave> (дата обращения 23.03.2020)

⁵⁰ National Childcare Scheme [Электронный ресурс]: о системе ухода за детьми // Официальный сайт национальной системы ухода за детьми в Сингапуре. - Режим доступа: https://www.citizensinformation.ie/en/education/pre_school_education_and_childcare/national_childcare_scheme.html (дата обращения 16.04.2020)

⁵¹ Central Provident Fund (CPF) [Электронный ресурс]: О Центральном Фонде обеспечения персонала // официальный сайт Центрального Фонда обеспечения персонала Сингапура. - Режим доступа: <https://www.cpf.gov.sg/members> (дата обращения 16.04.2020)

⁵² Public Administration and Public Governance in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // информационный портал Semantic Scholar. – Режим доступа: <https://www.semanticscholar.org/paper/Public-Administration-and-Public-Governance-in-Haque/7178d4535282e9c2edefd378417dbe74d00ee2c0> (дата обращения 17.04.2020)

Как уже упоминалось, в Сингапуре политическая сфера не претерпела каких-либо существенных изменений (в том, что касается формы правления, однопартийной доминирующей системы и отношений политического управления), тем не менее, наметились некоторые крупные реформы, связанные с политикой правительства на макроуровне и ролью государственного сектора, что свидетельствует о реконфигурации связей между государством, экономикой и рынком. Однако более заметные изменения произошли в самой государственной службе, особенно в ее структуре, управлении, финансах и т. д.

Прежде всего, по сравнению с относительно жестким контролем над экономическим управлением в рамках государственного развития в предыдущие десятилетия, в последнее время правительство проводит более благоприятные для рынка инициативы, такие как дерегуляция, изъятие активов, либерализация, и позволяет частному сектору участвовать в различных секторах, которые традиционно управлялись государством⁵³.

Исходя из признания нынешней глобальной и национальной атмосферы, государство начало проявлять некоторые признаки ухода от экономического контроля, создав в 1986 году Комитет по ликвидации государственного сектора (Public sector divestment committee, PSDC)⁵⁴ и приватизировав некоторые GLC. Основная повестка дня PSDC состояла в том, чтобы обеспечить руководящие принципы и сроки для вывода активов, определить соответствующие условия и сформулировать программы для вывода компаний, управляемых государством. В 1987 году она планировала в течение десяти лет ликвидировать около 600 компаний и 40 уставных советов директоров с помощью таких методов, как дерегуляция, приватизация и либерализация⁵⁵.

⁵³ M.Shamsul Haque Structures of New Public Management in Malaysia and Singapore: Alternative Views // Journal of Comparative Asian Development. – 2011. – P. 74.

⁵⁴ A public sector divestment committee issued a report [Электронный ресурс]: доклад комитета по ликвидации государственного сектора // Nanyang Technological University. – Режим доступа: <https://www.coursehero.com/file/p44qireu/A-Public-Sector-Divestment-Committee-issued-a-report-in-1987-27-some/> (дата обращения 18.04.2020)

⁵⁵ Там же.

Однако было отмечено, что по сравнению с некоторыми другими странами процесс приватизации и либерализации был относительно медленным в Сингапуре, поскольку в некоторых случаях приватизированные активы или акции оставались под контролем правительства⁵⁶. Через основные GLC, государство смогло сохранить свое экономическое управление, владение и контроль в значительной степени. Несмотря на этот относительно медленный темп рыночных реформ в Сингапуре, инициативы в отношении изъятия активов, дерегуляции, либерализации и заключения контрактов представляют собой значительный сдвиг от прежней модели государства развития, осуществляющего более широкое регулирование и контроль над экономическим управлением страны.

Хотя экспансионистская роль государства все еще продолжается, в соответствии с нынешней международной тенденцией, правительство приняло некоторые меры по реформированию, которые указывают на определенную умеренность и ослабление интервенционистской роли государства в экономику. Во всяком случае, раннее изменение экономической роли государства отразилось в инициативе правительства перейти от прямого экономического вмешательства, основанного на жесткой бюрократической структуре, к более косвенной - коммерческой форме организации, такой как государственные корпорации и компании⁵⁷.

Таким образом, описанная политическая система Сингапура характеризуется постоянным вмешательством правительства (в частности Партии Народного действия) во все сферы жизнедеятельности, в особенности в экономическую. Однако такой подход может быть оправдан тем, что различные бизнес - предприятия и компании нуждаются в финансовой поддержке, что правительство им неукоснительно обеспечивает. Однако, как отмечалось выше, на данном этапе правительство стремится ограничить свое вмешательство в экономику, но при этом оставить за собой определенный контроль. Очевидно

⁵⁶ Thomas Oatley: The Political Economy of the Asian Financial Crisis by Stephan Haggard // The Journal of public and international affairs. – 2013. – P. 326-327.

⁵⁷ Lam, Newman M.K. (2000). Government Intervention in the Economy: A Comparative Analysis of Singapore and Hong Kong // Public Administration and Development 20(5): 397- 421. – 2000. – P. 401.

также то, что характеризуя политическую систему Сингапура, ключевыми фигурами являются ПНД и Премьер – министр, поскольку Президент имеет лишь церемониальную функцию. Кроме того, можно также рассматривать Парламент и Кабинет в качестве развитой и эффективной политической структуры.

2.1.2. Экономические особенности Сингапура.

Несмотря на географические ограничения, неоднородность населения, нехватку природных ресурсов и другие ограничения, Сингапур стал одним из самых развитых городов-государств. За четыре десятилетия его ВВП на душу населения достиг 49 900 долларов США (8-е место в мире), а стоимость его иностранных резервов и золота возросла до 160 миллиардов долларов США (8-е место в мире)⁵⁸. Согласно исследованиям The World Economic Forum на 2019 год⁵⁹ Сингапур завоевал желанный титул самой конкурентоспособной экономики, набрав 84,8 балла по шкале GCI⁶⁰. Развитая инфраструктура страны, здравоохранение, рынок труда и финансовая система - все это продвинуло ее вперед, поменявшись местами с США (83,7) на первое место⁶¹. Однако государство может сделать еще больше, поскольку в докладе отмечается, что Сингапур по-прежнему не имеет свободы прессы и демонстрирует низкую приверженность к устойчивому развитию.

Переходя к подробному анализу экономической системы, необходимо так же оглянуться назад и отметить несколько принципиально важных моментов, которые непосредственно повлияли на построение экономической политики. Помимо нехватки ресурсов и многонационального населения существовал еще ряд трудностей, с которым независимому Сингапуру предстояло справиться. Одним из них является отделение от Малайзии, которое означало потерю не только общего рынка, но и внутренних районов. Кроме того, в 1968 году британское правительство объявило о выводе своих войск из Сингапура. Учитывая, что британские военные базы в Сингапуре обеспечивали значительную занятость, не говоря уже о важности для экономики

⁵⁸ Public Administration and Public Governance in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // информационный портал Semantic Scholar. – Режим доступа: <https://www.semanticscholar.org/paper/Public-Administration-and-Public-Governance-in-Haque/7178d4535282e9c2edefd378417dbe74d00ee2c0> (дата обращения 17.04.2020)

⁵⁹ The Global Competitiveness Report 2019 [Электронный ресурс]: доклад о всемирной конкурентоспособности на 2019 год // официальный сайт Всемирного экономического форума. 2019. - Режим доступа: <https://www.weforum.org/reports/how-to-end-a-decade-of-lost-productivity-growth> (дата обращения 14.04.2020)

⁶⁰ Ranked: Which Economies Are the Most Competitive? [Электронный ресурс]: статистические данные наиболее конкурентоспособных экономик // официальный сайт Visual Capitalist. - Режим доступа: <https://www.visualcapitalist.com/most-competitive-economies/> (дата обращения 04.04.2020)

⁶¹ Там же.

предприятий, которые поддерживали военные базы, это было серьезным препятствием для правительства новой и развивающейся страны. Помимо непосредственных экономических последствий, вывод британских войск также означал, что Сингапуру придется больше инвестировать в наращивание своих вооруженных сил. Это окажет еще большее давление на его государственные финансы. Кроме того, речь шла о доверии к будущему Сингапура, которое необходимо для привлечения инвестиций в страну. До сих пор правительство ограничивалось главным образом более традиционными видами деятельности и косвенным участием в экономике. Но после 1968 г. промышленное развитие приобрело новую актуальность.

Эволюцию экономического развития Сингапура условно можно разделить на несколько периодов.

1) 1959 – 1965 гг. – курс на индустриализацию. Создание благоприятного климата для иностранных инвесторов. Министерство финансов разработало и имплементировало Государственный план развития на 1961–1964 годы⁶². Основная цель плана состояла в том, чтобы создать больше рабочих мест для растущего населения за счет усилий правительства по стимулированию экономики и, как следствие, увеличению национального дохода. Одна из крупнейших выделенных сумм - \$100 млн. - была направлена на создание Совета по экономическому развитию (1961 г.)⁶³ в качестве государственного органа, возглавляющего усилия по индустриализации. Цели Совета заключались в том, чтобы исследовать и оценивать новые производственные возможности; предоставлять финансовую помощь или гарантировать кредиты. Он также отвечал за привлечение иностранных технических экспертов, а также за предоставление экспертного персонала, капитала, технических услуг и исследований рынка местным производителям и существующим отраслям. Го Кенг Сви, ставший министром финансов в 1959 году, рассматривал

⁶² State Development Plan, 1961–1964 [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. - Режим доступа: https://eresources.nlb.gov.sg/infopedia/articles/SIP_2017-10-11_092937.html (дата обращения 02.04.2020)

⁶³ Economic Development Board (EDB) [Электронный ресурс]: О совете по экономическому развитию // официальный сайт Совета по экономическому совету Сингапура. - Режим доступа: <https://www.edb.gov.sg/> (дата обращения 16.03.2020)

индустриализацию как средство экономического роста, которое обеспечит часть решения обозначенных ранее проблем. Перед выборами 1959 года он призывал к индустриализации как ключу к быстрому экономическому росту. Это позволит ликвидировать безработицу и финансировать социальную реформу.

2) 1966–1977 гг. – экспортно-ориентированная индустриализация, период привлечения ТНК. Переход к экспортной ориентации сопровождался либерализацией внешнеторговой политики. В Сингапуре были созданы зоны свободной торговли (1966 г.). Партия Народного действия проводила ориентированную на экспорт индустриализацию, которая должна была финансироваться главным образом за счет иностранных инвестиций. Для создания благоприятного климата для иностранных инвестиций правительство разработало ряд стратегий. Во-первых, она ввела ряд финансовых стимулов, включая существенные налоговые льготы. Во-вторых, правительство позиционировало себя как инвестиционную среду с минимальными рисками благодаря мирным трудовым отношениям внутри Сингапура. Работая над созданием основ такой благоприятной инвестиционной среды, правительство действовало и другими способами для продвижения плана роста, ориентированного на экспорт. Новый Банк развития Сингапура⁶⁴ обеспечивал финансирование партнерств для частных капиталовложений, особенно если инвестор опасался финансировать проект в одиночку, что придавало государственным учреждениям значительную роль в развитии экономики Сингапура⁶⁵.

3) 1978–1985 гг. - создание и развитие высокотехнологичных отраслей промышленности при параллельном развитии новых отраслей услуг. В страну хлынули огромные объемы новых иностранных инвестиций, которые удвоились в данный период. В дополнение к новым отраслям промышленности

⁶⁴ Development Bank of Singapore (DBS) [Электронный ресурс]: О банке развития Сингапура // официальный сайт Банка Развития Сингапура. - Режим доступа: <https://www.dbs.com.sg/index/default.page> (дата обращения 14.04.2020)

⁶⁵ Jean E. Abshire. The History of Singapore / Jean E. Abshire // The Greenwood histories of the modern nations. – 2011. – P. 136

рост оффшорных банковских операций вызвал рост банковского сектора и повысил известность Сингапура как финансового центра. Все это способствовало дальнейшей диверсификации экономики, что стало для правительства все более приоритетным направлением обеспечения непрерывного и устойчивого роста. Совет по экономическому развитию активизировал свои пропагандистские усилия, открыв 22 отделения в Соединенных Штатах, Японии и Европе, которые с самого начала были ориентированы на привлечение инвестиций⁶⁶. Сингапур предлагает квалифицированную и говорящую на английском языке рабочую силу; значительно улучшенную инфраструктуру с качественными средствами связи, расширенными и механизированными портовыми сооружениями; систему налогообложения и регулирования, благоприятствующую бизнесу; политическую стабильность и некорруптированное правительство, способствующие безопасности инвестиций.

4)1986–1998 гг. - завершение реконструкции экономики на базе развития национального сектора научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР). Первые программы по развитию НИОКР стартовали в конце 1980-х, а основной стратегический план был принят в 1991 г⁶⁷. Он предусматривал завершение перехода от капиталоемкой к наукоемкой экономике. Основной задачей Сингапура на этом этапе стало наращивание объёмов производства в наукоёмких отраслях, таких как электроника, химическая промышленность. Правительство Сингапура приступило к реализации программ, помогающих национальным компаниям переносить трудоёмкие производства в Малайзию, Китай, Индонезию и Индию. С этого периода также началась активная деятельность по стимулированию сингапурских инвестиций за рубеж. С 1998 г. Сингапур переходит к инновационной экономике, которая будет стимулировать развитие в новых отраслях (медицина, образование). В промышленном секторе ставка делается

⁶⁶ Jean E. Abshire. The History of Singapore / Jean E. Abshire // The Greenwood histories of the modern nations. – 2011. - P. 148

⁶⁷ Leong C.T. Blueprint for a city of diversity and grace. /C. T. Leong. - Newspaper SG. The Straits Times, September 12, 1991. - P. 1

на авиакосмическую отрасль, биотехнологии, фармацевтику, а также на развитие электроники, химии и нефтехимии, судостроения. Правительство осуществляет всё больше инициатив по поддержке малого и среднего бизнеса, работающего в сфере инновационного развития.

В период с 1960 по 1992 год реальный валовой национальный продукт Сингапура увеличился в тринадцать раз. Сингапур поднялся с 33-го места в мире по уровню дохода на душу населения в 1965 году до 17-го к 1992 году, опередив Испанию, Новую Зеландию и Ирландию⁶⁸. Младенческая смертность и ожидаемая продолжительность жизни являются, соответственно, одними из самых низких и самых высоких в мире. С 1973 года наблюдается полная занятость, а абсолютная нищета практически отсутствует.

Оценивая экономическую систему Сингапура сразу же привлекают внимание пять характеристик: устойчивый быстрый рост; усиливающаяся экспортная ориентация; исключительно высокие сбережения и инвестиции; низкая инфляция и фундаментальные структурные преобразования.

Таким образом, последовательная, четко сформулированная стратегия развития появилась в Сингапуре в конце 1960-х годов, когда политическое руководство все больше осознавало силу новых потоков торговли и иностранных инвестиций в мировую экономику. В рамках этой стратегии сингапурские лидеры сочли контроль над ключевыми внутренними рынками и институтами наиболее эффективным способом реагирования на эти возможности в мировой экономике для достижения основных целей планирования-обеспечения рабочих мест, поглощения избыточной рабочей силы и быстрого экономического роста⁶⁹.

Правительство считало, что оно должно быть планировщиком и мобилизатором экономических усилий и создать систему свободного предпринимательства, которая правильно возвращенная и умело управляемая,

⁶⁸ World Bank, GDP (current US\$) - Singapore (1960-2018). [Электронный ресурс]: ВВП Сингапура с 1960 по 2018 // The World Bank. - Режим доступа:

<https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD?end=2018&locations=SG&start=1960> (дата обращения 30.03.2020)

⁶⁹ W.G. Huff: What is the Singapore model of economic development // Cambridge Journal of Economics. – 1995. – P. 743.

может служить мощным и универсальным инструментом экономического роста⁷⁰.

Интервенционизм в Сингапуре был организован на основе правительственных директив и поэтому имел большую силу, чем индикативное планирование, которое носит лишь рекомендательный характер. Сингапурское правительство смотрело на несколько шагов вперед, опираясь на разведанные зарубежными отделений Совета экономического развития⁷¹, которые внимательно следили за мировым рынком. Прямые иностранные инвестиции и роль правительства являются двумя основными вопросами в опыте индустриализации Сингапура.

Экономическую модель Сингапура можно по праву считать уникальной. Несмотря на государственный контроль, Сингапур имеет поразительные результаты в экономике. Этот результат складывается из нескольких факторов: рыночная ориентация, инвестиции и грамотное государственное управление. Рыночная ориентация отражает одну из самых важных ролей Сингапура в региональной и глобальной экономике. Другие важные аспекты сингапурской экономики также не могли бы развиваться без искренней приверженности делу осуществления ориентированной на внешний мир политики и стратегии рыночной ориентации.

Инвестиции также играют важную роль, так как экономическая система нуждается в устойчивом развитии, а инвестиции в человеческий капитал являются неременным условием успеха. Больше инвестиций означает больше возможностей для трудоустройства, больше доходов и больше сбережений.

Грамотное государственное управление имеет порой решающее значение. Провалы рынка и несовершенство рынка часто оправдывают вмешательство государства и государственные инициативы. На вершине человеческих детерминант развития находится правительство и сопровождающая его

⁷⁰ W.G. Huff: What is the Singapore model of economic development // Cambridge Journal of Economics. – 1995. – P. 743.

⁷¹ Economic Development Board (EDB) [Электронный ресурс]: О совете по экономическому развитию // официальный сайт Совета по экономическому совету Сингапура. - Режим доступа: <https://www.edb.gov.sg/> (дата обращения 16.03.2020)

бюрократия. Правительство принимает решение о вариантах политики, GLCs, свободная торговля, ориентация на внешний рынок, меритократия, создание рабочих мест. Кроме того, именно правительство принимает решения о типе денежной системы, режиме обменного курса, фискальной политике, меритократической практике, системе социального обеспечения и трудовых ресурсах.

Таким образом, способность и отношение правительства, особенно его честность и способность к управлению, имеют решающее значение в процессе преобразований как в экономике, так и в политике. Корруптированное и некомпетентное правительство не сможет вывести экономику из нищеты.

В заключение следует отметить, что Сингапур чудесным образом преуспел в борьбе с коррупционным явлением. На протяжении долгих лет Сингапур имел и продолжает иметь способное, стабильное, некорруптированное, ориентированное на развитие правительство и выбирает путь внешней, рыночной, меритократической экономики и общества, а также населен трудолюбивыми, прагматичными и ориентированными на достижение людьми в стратегическом месте в Юго-Восточной Азии и во всем мире.

§2.2 Влияние политических и экономических преобразований на взаимоотношения Сингапура с другими государствами.

2.2.1. Политика Сингапура в рамках АСЕАН.

Важно отметить, что внешнеэкономическая деятельность Сингапура нацелена прежде всего на обеспечение его стратегических интересов в Юго-Восточной Азии и все более активное подключение государства к поиску решений глобальных и региональных проблем.

Сингапур является одной из самых открытых и зависимых от торговли стран в мире, и поэтому, будучи крупным региональным и международным торговым и финансовым центром, Сингапур играет важную роль в азиатской интеграции. Сингапур участвует во всех субрегиональных группах, таких как АТЭС⁷² и АСЕАН⁷³.

Сингапур активно участвует в налаживании связей между Южной Азией, Восточной Азией и Ближним Востоком. В Сингапуре очень хорошо развита логистика, и значительная доля торговли между Южной Азией и Восточной Азией проходит через Сингапур. Многие страны Южной Азии рассматривают Сингапур как хорошую вторичную базу для поддержания некоторых своих операций за рубежом, в том числе в КНР и других странах АСЕАН⁷⁴.

Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (The Association of Southeast Asian Nations) была сформирована в августе 1967. Цель создания - сотрудничество в экономической, социальной, культурной и других сферах стран-участниц, а также упрочение мира и стабильности в Юго-Восточной Азии. Впоследствии к АСЕАН присоединились Бруней, Вьетнам, Лаос,

⁷² Asia-Pacific Economic Cooperation [Электронный ресурс]: об АТЭС // официальный сайт АТЭС. - Режим доступа: <https://www.apec.org/> (дата обращения 25.04.2020)

⁷³ Ассоциация государств Юго-Восточной Азии: история и задачи. [Электронный ресурс]: об АСЕАН // новостной портал РИА Новости. - Режим доступа: <https://ria.ru/20120808/718516714.html> (дата обращения 23.04.2020)

⁷⁴ Chia Wai Mun Singapore and Asia in a Globalized world. Contemporary economic issues and policies / Wai, Mun Chia // World Scientific Publishing Co. Pte. Ltd. – 2009. – P.121.

Мьянма, Камбоджа. Эти страны вместе со странами-основательницами являются так называемой «десяткой» АСЕАН⁷⁵.

Будучи одной из наиболее развитых экономик среди членов АСЕАН, торговые связи Сингапура с другими членами ассоциации, в частности с Малайзией и Таиландом, были тесными, хотя их значение снизилось в период с 1960 по 1980 год в связи с кризисом.

Что касается сотрудничества с другими государствами, то Сингапур по большей части взаимодействует с Индонезией, Бутаном и Индией в области логистики электронной коммерции (в частности с Индией), информационно-коммуникационных технологий. Проводятся также учебные визиты, консультации, осуществляются различного рода программы по договоренности сторон.

Сингапур, являясь частью АСЕАН, имеет определенные цели. Правительство рассматривает активное членство в ассоциации как средство укрепления безопасности страны, политического статуса, экономического развития и конкурентоспособности, а также как мощную платформу для привлечения ключевых региональных и международных игроков. Будучи небольшой страной с точки зрения численности населения и территориальных размеров, Сингапур остро осознает, что для получения большей выгоды от ассоциации он должен быть энергичным государством, полезным для АСЕАН. В противном случае Сингапур будет иметь относительно незначительный голос и политические рычаги влияния в основных решениях, принимаемых АСЕАН.

Как уже было сказано, Сингапур активно стремится к азиатской экономической интеграции. Об этом можно судить по деятельности мозговых центров в стране и по тем конференциям, которые организуются по этому вопросу. Здесь можно привести в пример деятельность Сингапурского

⁷⁵ Ассоциация государств Юго-Восточной Азии: история и задачи. [Электронный ресурс]: об АСЕАН // новостной портал РИА Новости. - Режим доступа: <https://ria.ru/20120808/718516714.html> (дата обращения 23.04.2020)

института международных отношений (SIIA)⁷⁶. Это некоммерческий и независимый аналитический центр, занимающийся подготовкой анализа политики, содействием углубленному диалогу и устранением пробелов между директивными органами, лицами, принимающими решения в частном секторе, и экспертами для формирования государственной политики и социальных ответных мер. Институт, ориентированный на тематику АСЕАН, стремится проводить анализ политики в международных делах и по вопросам, определяющим экологическую устойчивость.

Одной из значимых профилированных отраслей в сотрудничестве АСЕАН и Сингапура является цифровая экономика. В рамках этой области сингапурские фирмы с дополнительным опытом объединяются, чтобы предложить комплексные решения, которые отвечают требованиям рынка. В 2016 году в Сингапуре была разработана одна из лучших на сегодняшний день стратегий национальной кибербезопасности (National Cybersecurity Strategy 2016, NCS)⁷⁷, а в 2018 году Парламент Сингапура принял Акт о кибербезопасности (Cybersecurity Act 2018, CSA)⁷⁸, который считается стандартом нового поколения для защиты ключевой информационной инфраструктуры (Critical Information Infrastructure, CII), что делает его объектом пристального внимания профессионалов из разных государств-членов АСЕАН.

Продвигая свои экономические интересы, в рамках АСЕАН были приняты внутрирегиональные и межрегиональные соглашения о свободной торговле в рамках, которые помогают создать сеть стратегических связей для Сингапура в регионе и со странами за пределами региона. Они служат более широким интересам для закрепления присутствия основных торговых партнеров в Юго-Восточной Азии и обеспечения того, чтобы они оставались

⁷⁶ Singapore Institute of International Affairs [Электронный ресурс]: о сингапурском институте международных отношений // официальный сайт сингапурского института международных отношений. Режим доступа: <http://www.siiionline.org/about-us/> (дата обращения 16.04.2020)

⁷⁷ Singapore's Cyber Security Strategy [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. - Режим доступа: <https://www.csa.gov.sg/news/publications/singapore-cybersecurity-strategy> (дата обращения 25.04.2020)

⁷⁸ Cybersecurity Act [Электронный ресурс]: закон о кибербезопасности // A Singapore Government Agency Website. Режим доступа: <https://www.csa.gov.sg/legislation/cybersecurity-act> (дата обращения 15.04.2020)

здесь в Сингапуре заинтересованных сторон. Эти соглашения также помогают поддерживать открытую региональную ориентацию и предотвращают формирование внутренних торговых блоков. Сеть взаимосвязанных экономических и стратегических интересов будет способствовать региональной стабильности, процветанию и безопасности.

Значение АСЕАН для Сингапура менялось на различных этапах эволюции ассоциации. В политическом плане АСЕАН была важна для Сингапура с момента первого этапа ее создания до настоящего времени. С экономической точки зрения абсолютная выгода для Сингапура возросла, когда его соседние экономики открылись и расширилось экономическое сотрудничество через АСЕАН. Однако относительная выгода, измеряемая внутриотраслевой торговлей Сингапура с АСЕАН, колеблется в зависимости от темпов роста мировой торговли, поскольку Сингапур становится все более тесно связанным экономически с крупнейшими мировыми экономическими державами. Тем не менее, важность и влияние АСЕАН на внешнюю и экономическую политику Сингапура очень заметна. Сингапур доказал, что он также внес большой вклад в развитие АСЕАН благодаря своему уважаемому международному авторитету и рычагам влияния.

2.2.2. Политика Сингапура за пределами АСЕАН.

Внешняя экономическая деятельность Сингапура неразрывно связана с инвестициями. Правительство Сингапура придерживается прагматичного отношения к иностранным инвестициям и поддерживает политическую стабильность и социально сплоченную дисциплину. За исключением оборонной промышленности и средств массовой информации, Сингапур приветствует все виды прямых иностранных инвестиций.

США и Япония являются основными торговыми партнерами Сингапура⁷⁹. Доля промышленного экспорта в общем объеме внутреннего промышленного производства за последние годы возросла. Общая чистая экспортная выручка в процентах от ВВП также увеличилась с 26,9% в 1964 году до 49,8% в 1982 году⁸⁰.

В 1995 году 71,3% инвестиций в обрабатывающую промышленность поступало из-за рубежа. США являются крупнейшим иностранным инвестором (\$2,076 млн из общего объема \$6,809 млн). Европейский Союз в целом занимает второе место по величине (\$1,511 млн), а Япония-третье (\$1,153 млн)⁸¹. Электроника, промышленная химия, нефть, машиностроение и промышленные металлические изделия являются пятью основными получателями внутренних инвестиций.

Среди стран НИС (Новых Индустриальных стран) Сингапур наиболее сильно зависит от прямых иностранных инвестиций, поскольку он предпочитает прямые иностранные инвестиции в качестве средства обеспечения иностранных ресурсов для содействия внутреннему экономическому развитию, в то время как Южная Корея, например, предпочитает иностранные займы. Акцент на экономическую конкурентоспособность и либеральное использование налоговых льгот

⁷⁹ Kui-Wai Li Capitalist Development and Economism in East Asia. The rise of Hong Kong, Singapore, Taiwan, and South Korea / Li, Kui-Wai // Taylor & Francis e-Library., 2003. – P. 45.

⁸⁰ Там же.

⁸¹ Chia, S.Y. (1985) The Role of Foreign Trade and Investment in the Development of Singapore / S.Y. Chia // Foreign Trade and Investment: Economic Development in the Newly Industrializing Asian Countries, Madison, WI: University of Wisconsin Press. - 1985 – P. 97.

являются основными привлекательными факторами Сингапура для прямых иностранных инвестиций.

В 2006 Министерством торговли и промышленности и Министерством иностранных дел Сингапура было создано Сингапурское предприятие сотрудничества (Singapore Cooperation Enterprise, SCE)⁸² для эффективного реагирования на множество иностранных запросов, заинтересованных в опыте развития Сингапура.

SCE тесно сотрудничает с 16 министерствами и более чем 60 законодательными органами Сингапура, чтобы разработать и адаптировать возможные решения в соответствии с потребностями иностранных правительств и помочь в достижении их целей развития. SCE также служит центром доступа к экспертным знаниям из Сингапура через свои государственные учреждения.

С момента своего создания было осуществлено более 300 проектов и программ в более чем 50 странах⁸³ в таких ключевых регионах, как: Азиатско-Тихоокеанском регионе, Китае, Ближнем Востоке, Центральной Азии, Латинской Америке и Африке. Команда по международному партнерству также работает с межправительственными организациями (МПО) в этих регионах.

SCE также имеет специальную группу по международному партнерству, которая возглавляет партнерские отношения с межправительственными организациями (МПО) и их развивающимися странами-членами для обеспечения удобного доступа к сингапурским экспертным знаниям в рамках единого окна. Эти МПО включают Азиатский банк развития, Секретариат Содружества, программу развития Организации Объединенных Наций и Группу Всемирного банка⁸⁴.

Группа также очень тесно сотрудничает с местными благотворительными организациями, такими как Фонд «Темасек», чтобы объединить возможные

⁸² Singapore Cooperation Enterprise [Электронный ресурс]: информационная статья // официальный сайт Singapore Cooperation Enterprise. - Режим доступа: <http://sce.org.sg/about-us.aspx> (дата обращения 14.04.2020)

⁸³ Там же.

⁸⁴ Там же.

решения по совместному финансированию в предоставлении соответствующих консультативных услуг и индивидуальных учебных программ для поддержки передачи знаний и развития потенциала для иностранных правительств в развивающихся странах.

Что касается инвестиций, то среди азиатских стран Япония по-прежнему имеет самый высокий объем прямых иностранных инвестиций в Сингапуре, которые в основном направляются в оптовую и розничную торговлю, а также в сектор финансовых и страховых услуг. Другими крупными азиатскими инвесторами были Гонконг, Малайзия, Китай и Индия⁸⁵.

Соединенные Штаты оставались ведущей страной-инвестором в Сингапуре, а объем прямых иностранных инвестиций по состоянию на конец 2016 года составил 279,6 миллиардов долларов США. Американские инвесторы были привлечены в сектор финансовых и страховых услуг (\$144,8 млрд), оптовой и розничной торговли (\$85,0 млрд) и обрабатывающей промышленности (\$32,5 млрд)⁸⁶.

Необходимо так же охарактеризовать Сингапур как одно из государств НИС (Новых Индустриальных стран). Для этих стран (в их число помимо Сингапура входят развитых Гонконг, Республика Корея, Мексика, Аргентина, Тайвань и т.д.) 70-80-е годы XX в. были характерны более высокими темпами хозяйственного развития, превышающими аналогичные показатели других развивающихся и промышленно развитых государств. Все вышеперечисленные страны, несмотря на свои различия, продемонстрировали динамизм экспорториентированной индустриализации, базирующейся на создании национальной конкурентоспособной промышленной продукции.

Страны НИС заняли особое положение в мировом хозяйстве и составили новую самостоятельную группу. Для всех новых индустриальных стран характерно присутствие иностранного капитала в экономике. Более высокий уровень развития является следствием использования иностранных инвестиций

⁸⁵ STATISTICS SINGAPORE - Foreign Direct Investment in Singapore. [Электронный ресурс]: статистические данные Сингапура // A Singapore Government Agency Website. - Режим доступа: <https://www.singstat.gov.sg/whats-new/latest-data> (дата обращения 13.04.2020)

⁸⁶ Там же.

в национальной экономике. Среди промышленно развитых стран главными инвесторами по объему прямых инвестиций в НИС являются США и Япония.

Особое место принадлежит Сингапуру, которому в 1995 г. первому из государств Юго-Восточной Азии по решению ОЭСР⁸⁷ был присвоен статус «индустриально развитого». В условиях политической стабильности и экономического роста в течение трех десятилетий Сингапур превратился из небольшого перевалочного порта в девятую богатейшую страну мира. За этот период промышленность страны развивалась со скоростью 8,4 % в год, ежегодный доход населения в среднем составил 22,3 тыс. долл. США (1995 г.), что выше, чем в бывшей метрополии - Великобритании⁸⁸.

Таким образом, основываясь на всех вышеперечисленных факторах, можно охарактеризовать Сингапур как активное государство в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в целом на мировом пространстве. Сингапур продолжает делать акцент на сотрудничество с Юго-Восточной Азией, однако это не мешает ему устанавливать прочные экономические связи с США и странами ЕС, которые являются крупнейшими инвесторами в сингапурскую экономику. Важно отметить, что Сингапур добивается таких прочных связей не только за счет своего удобного географического положения, но и благодаря своему быстрому реагированию на международные процессы, активному участию в субрегиональных группах и организациях, а также желанию устанавливать связи и делиться опытом с другими государствами.

⁸⁷ Организация экономического сотрудничества и развития. [Электронный ресурс]: об ОЭСР // новостной портал РИА Новости. - Режим доступа: <https://ria.ru/20090219/162584314.html> (дата обращения 16.04.2020)

⁸⁸ Раджабова З.К. Мировая экономика/ З.К. Раджабова // Учебник. 2-е изд. Перераб. и доп. — М-1 ИНФРА — М, 2002. - С. 216.

Заключение.

Таким образом, в результате исследования Сингапура в качестве передовой державы Азиатско-Тихоокеанского региона, принимая во внимание его историю и влияние деятельности Ли Куан Ю как основоположника государственности Сингапура, можно сделать следующие выводы.

Во-первых, несмотря на критику прагматизма, способ управления Ли Куан Ю, отсутствие свободы прессы, жесткие законы, штрафы, за которые Сингапур нельзя назвать демократическим государством, правительству государства удалось создать такой режим, при котором экономика является одной из самых развитых в мире, социальное устройство обеспечивает высокую рождаемость и низкую смертность, а бесконечно критикующаяся идеология прагматизма помогает не только поддерживать имеющиеся результаты, но и идти вперёд. Здесь безусловно важно отметить деятельность Ли Куан Ю, без которого сложно было бы осуществить и половину перечисленных в этой работе преобразований. Можно с уверенностью сказать, что влияние личности превалировало над обстоятельствами, которые, как уже говорилось, нельзя было назвать благоприятными на начальных этапах развития Сингапура.

В условиях нехватки ресурсов, маленькой территории, неоднородности населения с разными языками и идеологиями Сингапуру удалось встать на ноги и войти в число влиятельных акторов международных отношений, без которого некоторые государства не мыслят свои торговые отношения.

Во-вторых, однопартийная система, которая также продолжает критиковаться обеспечивает определенную политическую стабильность, которая способствует планомерному экономическому росту, а соответственно и благоприятному развитию бизнеса. Это имеет важное значение, потому что прагматичное правительство все делает в определённых целях, и в случае Сингапура это вполне имеет место быть, учитывая уже упомянутые географические недостатки государства.

В-третьих, экономика Сингапура, ориентированная на рыночные отношения, очень часто сталкивается с определенными трудностями, с которыми частный сектор не в силах справиться. Правительство успешно помогает бизнесу с решением различного рода проблем и обеспечивает благоприятные условия. Таким образом, правительство и частный сектор образуют удачный симбиоз успешного экономического развития.

В-четвертых, необходимо так же упомянуть два других аспекта политики, которые имеют важные побочные эффекты, способствующие росту экономики и укреплению государственности: 1) прочный институт национальной службы после обретения независимости, который обеспечил безопасность граждан и социальные удобства, что, естественно, очень важно в условиях нехватки людских ресурсов; 2) выбор использования английского языка в качестве рабочего языка в администрации, судах и учебных заведениях. Широкое распространение английского языка дает Сингапuru огромное преимущество в глобализированном мире: в торговле, коммерции, промышленности, приобретении знаний и глобальной социальной связности, а также в объединении многонационального населения.

И наконец, Сингапур играет важную роль в регионализме АТР, поскольку он участвует во многих организациях, саммитах, направленных на укрепление уже имеющихся международных связей и для создания новых. Количество успешных международных партнерств Сингапура можно перечислять до бесконечности, но тот факт, что основными инвесторами в экономику города-государства являются США, ЕС и Япония уже говорит о высоком потенциале Сингапура и грамотном ведении международных дел. Это обеспечивается как и участием в международных саммитах, так и активной деятельностью мозговых центров, партнерством с новыми странами, оказанием помощи государствам с более слабой экономикой. Сингапур является уникальнейшим государством, и к каким бы категориям его ни причисляли, будь то НИС или «4 азиатских тигра», он имеет свои собственные неповторимые методы развития. Ведь Сингапuru удалось не только создать успешную политико-экономическую

систему, но и объединить такое, казалось бы, несовместимое друг с другом население и выработать совместное с правительством продуктивное сотрудничество.

Список использованных источников

1. Ассоциация государств Юго-Восточной Азии: история и задачи. [Электронный ресурс]: об АСЕАН // новостной портал РИА Новости. – Режим доступа: <https://ria.ru/20120808/718516714.html> (дата обращения 23.04.2020)
2. Ли Куан Ю. Сингапурская история. Из «третьего мира» – в первый / Ли Куан Ю // МГИМО (У) МИД России. – Москва, 2005.
3. Организация экономического сотрудничества и развития. [Электронный ресурс]: об ОЭСР // новостной портал РИА Новости. – Режим доступа: <https://ria.ru/20090219/162584314.html> (дата обращения 16.04.2020)
4. Прагматизм.[Электронный ресурс]: определение термина // Политический словарь. – Режим доступа: <http://slovariki.org/politiceskij-slovar/3999> (дата обращения 15.04.2020)
5. Раджабова З.К. Мировая экономика/ З.К. Раджабова // Учебник. 2-е изд. Перераб. и доп. — М-' ИНФРА — М, 2002. - С. 216.
6. Сингапур. Данные на 01.12.2016 [Электронный ресурс]: общая характеристика экономических показателей Сингапура // информационно-аналитический ресурс «Азиатский Вектор». – Режим доступа: <http://asiavector.ru/countries/singapore/> (дата обращения 03.04.2020)
7. Судаков С.С. Эпистемология политического прагматизма / С.С. Судаков // Политические исследования. – 2010. – № 1. – С. 60-71.
8. Сумский: умение меняться обеспечило политическое долголетие Ли Куан Ю [Электронный ресурс]: информационная статья // новостной портал РИА Новости. 2016. – Режим доступа: <https://ria.ru/20150323/1053992650.html> (дата обращения 20.03.2020)
9. A public sector divestment committee issued a report [Электронный ресурс]: доклад комитета по ликвидации государственного сектора // Nanyang Technological University. – Режим доступа:

- <https://www.coursehero.com/file/p44qireu/A-Public-Sector-Divestment-Committee-issued-a-report-in-1987-27-some/> (дата обращения 18.04.2020)
10. Asia-Pacific Economic Cooperation [Электронный ресурс]: об АТЭС // официальный сайт АТЭС. - Режим доступа: <https://www.apec.org/> (дата обращения 25.04.2020)
 11. Central Provident Fund (CPF) [Электронный ресурс]: О Центральном Фонде обеспечения персонала // официальный сайт Центрального Фонда обеспечения персонала Сингапура. – Режим доступа: <https://www.cpf.gov.sg/members> (дата обращения 16.04.2020)
 12. Chia, S.Y. (1985) The Role of Foreign Trade and Investment in the Development of Singapore / S.Y. Chia // Foreign Trade and Investment: Economic Development in the Newly Industrializing Asian Countries, Madison, WI: University of Wisconsin Press. – 1985. – P. 97.
 13. Chia Wai Mun Singapore and Asia in a Globalized world. Contemporary economic issues and policies / Wai, Mun Chia // World Scientific Publishing Co. Pte. Ltd. – 2009. – P. 121.
 14. Chua Beng Huat. Social Sciences (Urban Studies). YaleNUSCollege [Электронный ресурс]: биографическая справка // официальный сайт YaleNUS College. – Режим доступа: <https://www.yale-nus.edu.sg/about/faculty/chua-beng-huat/> (дата обращения 15.04.2020)
 15. Cybersecurity Act [Электронный ресурс]: закон о кибербезопасности // A Singapore Government Agency Website. Режим доступа: <https://www.csa.gov.sg/legislation/cybersecurity-act> (дата обращения 15.04.2020)
 16. Development Bank of Singapore (DBS) [Электронный ресурс]: О банке развития Сингапура // официальный сайт Банка Развития Сингапура. – Режим доступа: <https://www.dbs.com.sg/index/default.page> (дата обращения 14.04.2020)
 17. Economic Development Board (EDB) [Электронный ресурс]: О совете по экономическому развитию // официальный сайт Совета по экономическому

- совету Сингапура. – Режим доступа: <https://www.edb.gov.sg/> (дата обращения 16.03.2020)
18. Excerpts from an interview with Lee Kuan Yew [Электронный ресурс]: отрывки из интервью // The New York Times. – Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2007/08/29/world/asia/29iht-lee-excerpts.html> (дата обращения 03.04.2020)
19. Hank Lim Singapore [Электронный ресурс] / Lim Hank // ASEAN and Member States: Transformation and Integration. – 2016. – Режим доступа: https://www.eria.org/3.11.ASEAN_50_Vol_3_Country_Reports_Singapore.pdf
20. History of urban planning in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. 2016. - Режим доступа: https://eresources.nlb.gov.sg/infopedia/articles/SIP_1564_2009-09-08.html (дата обращения 11.04.2020)
21. Housing and Development Board (HDB). [Электронный ресурс]: О Совете по жилищному строительству и развитию // официальный сайт Совета по жилищному строительству и развитию. – Режим доступа: <https://www.hdb.gov.sg/cs/infoweb/homepage> (дата обращения 07.04.2020)
22. International Herald Tribune [Электронный ресурс]: about International Herald Tribune // издательство The New York Times. - Режим доступа: <https://www.nytimes.com/column/iht-retrospectivy> (дата обращения 02.04.2020)
23. Jean E. Abshire. The History of Singapore / Jean E. Abshire // The Greenwood histories of the modern nations. – 2011.
24. Jochen Wirtz and Cindy M.Y. Chung Marketing, Singapore: Macro Trends and their Implications for Consumer // Handbook of Markets and Economies: East Asia, Southeast Asia, Australia, New Zealand. – 2015. – P. 441-443.
25. Kenneth Paul Tan Singapore's National Day Rally speech: A site of ideological negotiation // Journal of Contemporary Asia Volume 37. – 2007.
26. Kenneth Paul Tan Forum Theater in Singapore: Resistance, Containment, and Commodification in an Advanced Industrial Society // Duke university press Volume 1. – 2013.

27. Kehheth Paul Tan: The Ideology of Pragmatism: Neo-liberal Globalisation and Political Authoritarianism in Singapore // Journal of Contemporary Asia. – 2012. – P. 72.
28. Kui-Wai Li Capitalist Development and Economism in East Asia. The rise of Hong Kong, Singapore, Taiwan, and South Korea / Li, Kui-Wai // Taylor & Francis e-Library., 2003 – P.18-45.
29. Lam, Newman M.K. (2000). Government Intervention in the Economy: A Comparative Analysis of Singapore and Hong Kong // Public Administration and Development 20(5): 397- 421. – 2000. – P. 399-401.
30. Leong C.T. Blueprint for a city of diversity and grace. /C. T. Leong. - Newspaper SG. The Straits Times, September 12, 1991. - P. 1.
31. Liberalism Disavowed: Communitarianism and State Capitalism in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // официальный сайт Национального сингапурского университета. 2017. – Режим доступа: <https://nuspress.nus.edu.sg/collections/frontpage/products/liberalism-disavowed-communitarianism-and-state-capitalism-in-singapore> (дата обращения 20.04.2020)
32. Martin Painter: The Politics of Administrative Reform in East and Southeast Asia: From Gridlock to Continuous Self- Improvement? // Governance 17(3):361–386. – 2004. – P. 375.
33. Max Everest-Phillips The State-Building Myth of Pragmatism in the ‘Singapore Story’// Asian Journal of Public Affairs. – 2017. – P. 4
34. Medisave [Электронный ресурс]: о Министерстве здравоохранения в Сингапуре // Официальный сайт Министерства здравоохранения Сингапура. - Режим доступа: <https://www.moh.gov.sg/cost-financing/healthcare-schemes-subsidies/medisave> (дата обращения 23.03.2020)
35. Michael Dominic Barr Lee Kuan Yew's 'Socialism' reconsidered / Michael D. Barr // Academic Essays. – 1999. – P. 1.

36. M.Shamsul Haque Structures of New Public Management in Malaysia and Singapore: Alternative Views // Journal of Comparative Asian Development. – 2011. – P. 74.
37. National Childcare Scheme [Электронный ресурс]: о системе ухода за детьми // Официальный сайт национальной системы ухода за детьми в Сингапуре. – Режим доступа: https://www.citizensinformation.ie/en/education/pre_school_education_and_child_care/national_childcare_scheme.html (дата обращения 16.04.2020)
38. People's Action Party [Электронный ресурс]: о Партии народного действия // официальный сайт Партии народного действия Сингапура. – Режим доступа: <https://www.pap.org.sg/> (дата обращения 13.03.2020)
39. Public Administration and Public Governance in Singapore [Электронный ресурс]: информационная статья // информационный портал Semantic Scholar. – Режим доступа: <https://www.semanticscholar.org/paper/Public-Administration-and-Public-Governance-in-Haque/7178d4535282e9c2edefd378417dbe74d00ee2c0> (дата обращения 15.04.2020)
40. Public Utilities Board (PUB) [Электронный ресурс]: О Совете по коммунальным услугам // официальный сайт Совета по коммунальным услугам Сингапура. – Режим доступа: <https://www.pub.gov.sg> (дата обращения 03.03.2020)
41. Ranked: Which Economies Are the Most Competitive? [Электронный ресурс]: статистические данные наиболее конкурентноспособных экономик // официальный сайт Visual Capitalist. – Режим доступа: <https://www.visualcapitalist.com/most-competitive-economies/> (дата обращения 04.04.2020)
42. Singapore Cooperation Enterprise [Электронный ресурс]: информационная статья // официальный сайт Singapore Cooperation Enterprise. – Режим доступа: <http://sce.org.sg/about-us.aspx> (дата обращения 14.04.2020)

43. Singapore's Cyber Security Strategy [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. - Режим доступа: <https://www.csa.gov.sg/news/publications/singapore-cybersecurity-strategy> (дата обращения 25.04.2020)
44. Singapore Democratic Alliance is formed [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. - Режим доступа: <http://eresources.nlb.gov.sg/history/events/c7954079-6dc9-4b90-a044-2c04cd64bfe5#1> (дата обращения 07.04.2020)
45. Singapore Democratic Party [Электронный ресурс]: о Сингапурской демократической партии // официальный сайт Сингапурской демократической партии. - Режим доступа: <https://yoursdp.org/news/did-a-malaysian-worker-just-trigger-the-lockdown-in-singapore> (дата обращения 13.03.2020)
46. Singapore Exchange (SGX) [Электронный ресурс]: о Сингапурской бирже // официальный сайт Сингапурской биржи. - Режим доступа: <https://www.sgx.com/> (дата обращения 08.04.2020)
47. Singapore Institute of International Affairs [Электронный ресурс]: о сингапурском институте международных отношений // официальный сайт сингапурского института международных отношений. Режим доступа: <http://www.siaonline.org/about-us/> (дата обращения 16.04.2020)
48. Singaporeans 'no longer trust their government': Writer Catherine Lim criticises PM in open letter [Электронный ресурс]: новостная статья // новостной портал South China Morning Post. 2014. – Режим доступа: <https://www.scmp.com/news/asia/article/1528124/writer-catherine-lims-open-letter-singaporean-pm-fuels-social-media-debate> (дата обращения: 15.04.2020)
49. State Development Plan, 1961–1964 [Электронный ресурс]: информационная статья // A Singapore Government Agency Website. – Режим доступа: https://eresources.nlb.gov.sg/infopedia/articles/SIP_2017-10-11_092937.html (дата обращения 02.04.2020)

50. STATISTICS SINGAPORE - Foreign Direct Investment in Singapore. [Электронный ресурс]: статистические данные Сингапура // A Singapore Government Agency Website. – Режим доступа: <https://www.singstat.gov.sg/whats-new/latest-data> (дата обращения 13.04.2020)
51. Study on land use characteristics of rail transit TOD sites in new towns—taking Singapore as an example [Электронный ресурс]. Режим доступа: file:///C:/Users/%D0%A1%D0%BE%D1%84%D1%8C%D1%8F/Downloads/Study_on_land_use_characteristics_of_rail_transit_.pdf
52. Temasek Holdings [Электронный ресурс]: об инвестиционной компании Temasek Holdings // официальный сайт Temasek Holdings. – Режим доступа: <https://www.temasek.com.sg/en/index> (дата обращения 23.03.2020)
53. The Global Competitiveness Report 2019 [Электронный ресурс]: доклад о всемирной конкурентноспособности на 2019 год // официальный сайт Всемирного экономического форума. 2019. — Режим доступа: <https://www.weforum.org/reports/how-to-end-a-decade-of-lost-productivity-growth> (дата обращения 14.04.2020)
54. The Singapore Political System Brief [Электронный ресурс]: краткая информация о политической системе Сингапура // новостной портал The Online Citizen. - Режим доступа: <https://www.theonlinecitizen.com/the-singapore-political-system-brief/> (дата обращения 23.03.2020)
55. The Singapore Story – A failure of pragmatism [Электронный ресурс]: информационная статья // новостной портал The Online Citizen. 2009. - Режим доступа: <https://www.theonlinecitizen.com/2009/08/29/the-singapore-story-a-failure-of-pragmatism/> (дата обращения 13.04.2020)
56. The Workers' Party [Электронный ресурс]: о Рабочей Партии Сингапура // официальный сайт Рабочей Партии Сингапура. - Режим доступа: <http://www.wp.sg/news-announcements/> (дата обращения: 06.04.2020)
57. Thomas Oatley: The Political Economy of the Asian Financial Crisis by Stephan Haggard // The Journal of public and international affairs. – 2013. – P. 326-327.


58. Wai-chung Yeung Global Cities and Developmental States: Understanding Singapore's Global Reach // Second GaWC Lecture on 7 March 2000, Loughborough University, U.K. – 2000. – P. 2.
59. W.G. Huff: What is the Singapore model of economic development // Cambridge Journal of Economics. – 1995. – P. 743.
60. Woo Jun Jie under the guidance of Dr. Adrian Kuah and Jean Chia: Singapore's approach to managing economic crises [Электронный ресурс] / Woo Jun Jie // Lee Kuan Yew School of Public Policy. – 2018. – Режим доступа: https://lkyspp.nus.edu.sg/docs/default-source/case-studies/singapores_approach_to_managing_economic_crises_22052018_lowres.pdf?sfvrsn=7387660a_0
61. World Bank, GDP (current US\$) - Singapore (1960-2018). [Электронный ресурс]: ВВП Сингапура с 1960 по 2018 // The World Bank. - Режим доступа: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD?end=2018&locations=SG&start=1960> (дата обращения 30.03.2020)

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

 Т.Ю. Сидорова

подпись инициалы, фамилия

« 01 »  2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Становление Сингапура как передовой державы АТР в контексте политико-
экономической модели

Руководитель

29.05.20 
подпись, дата


доцент, к.и.н

должность, ученая степень

С.В. Мажинский

инициалы, фамилия

Выпускник


подпись, дата

С.Э. Филончик

инициалы, фамилия